

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	L DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

**TELEGRAMAS POR EL CABLE**  
SERVICIO PARTICULAR DEL  
**Diario de la Marina**  
**ESPAÑA**  
DE HOY

**OPOSICION**  
Madrid 3.  
La prensa de oposicion dirige sus ataques al informe del Consejo de Estado favorable á que se pague una asignacion anual de 250 mil pesetas al infante Alfonso, hijo primogénito de la difunta Princesa de Asturias, y á la muerte de ésta inmediato sucesor á la Corona hasta el nacimiento del actual Principe de Asturias.

**MITIN REPUBLICANO**  
Varios hombres importantes del partido republicano han celebrado en la Coruña un mitin con objeto de facilitar la forma del proyectado "Gran Partido Republicano Nacional."

**LOS PESCADORES DE VIVERO**  
En Vivero (Lugo) se ha verificado una manifestacion contra los aparatos empleados en la pesca del "bou". Considerase este asunto de mucha trascendencia para aquella region. Se calcula que asistieron á la manifestacion unas tres mil personas.

**LOS PRESUPUESTOS**  
En el Congreso ha empezado la discusion del presupuesto del Ministerio de Gobernacion.

**ACTUALIDADES**  
Hoy—dice "El Liberal"—enviará el Presidente Roosevelt su Mensaje al Congreso americano. Es seguro que algo dirá respecto á Cuba. Nos atrevemos á afirmar que lo que diga estará en relacion cabal con lo dicho anteriormente y con lo pactado, en nombre del Ejecutivo de la Union, por el Secretario de la Guerra, Mr. Taft, en su último viaje á este país. Pues nosotros casi nos atrevemos á asegurar que lo que dirá será muy poco y nada claro. Lo que desea Mr. Roosevelt, ya lo hemos dicho muchas veces, es que no haya cuestion Cuba, por lo menos hasta que pase el período electoral. Y para ello nada mejor que tener muy presente lo que dice el refrán español: "En boca cerrada no entran moscas."

La forman, según todas las noticias, los mismos que inspiraron y fraguaron la tan ponderada y ridicula intencion revolucionaria acandillada por Masó Parra, de acuerdo con unos cuantos burócratas de nuestro primer Cuerpo docente y algún ministro plenipotenciario del gobierno de D. Tomás.

Como propagandistas y defensores en la prensa, cuentan con ciertos periódicos, que profesan y predicán constantemente la doctrina "práctica" del negocio y del enriquecimiento á toda costa.

Y se asegura también que por amor á sus destinos, más que por sentimiento, apoyan esa conjura algunos de nuestros flamantes Gobernadores civiles por el fraude y la violencia del difunto partido moderado.

¡Pues apenas suman fuerzas los conjurados!  
Iniciadores: los de la otra intencion.  
Auxiliares: "Unos cuantos burócratas de nuestro primer Cuerpo docente." (Ese cuerpo con C grande debe de ser el de Mr. Magon) y "algún ministro plenipotenciario del gobierno de don Tomás." (No caemos).

Propagandistas y defensores en la prensa: "los periódicos prácticos, partidarios del negocio y del enriquecimiento á toda costa." (Tampoco comprendemos á quienes pueda referirse el colega. Aquí todos somos desinteresados y románticos hasta la exageracion).

Y por si todo eso fuera poco todavía apoyan la terrible conjura "algunos de nuestros flamantes Gobernadores Civiles." (Verde y con asa...)

Pero ¿no habrá en todo eso algo de delirio de persecucion?  
Y si lo hubiera ¿qué no sospechará de nosotros *El Triunfo* cuando pasado mañana vea que honramos las columnas del DIARIO con un artículo del señor Zayas?  
Lo menos, lo menos que nos hemos sumado á los periódicos prácticos, del negocio y del enriquecimiento á toda costa.

tud recibiremos su ilustrada colaboracion.  
Pero entretanto no nos juzguen comprometidos en conjura de ninguna especie, porque la única conspiracion en que nosotros entráramos de buen grado, sería aquella que tuviera por fin la union de todos para defender los intereses morales y materiales del país.

**VAYA POR ELLA**  
Estas molestas lluvias del invierno perjudican bastante la salud, pero si usted es precavido adquiere una magnifica capa de agua, de esas que vende La Josefina, Muralla y Villegas y no se enfermará. También hay excelente calzado y sombreros de caballeros.

**Viajeros distinguidos**  
En los vapores procedentes de Europa que llegaron ayer á este puerto han venido:  
El Excmo. Sr. D. Patricio Castañón, de la alta banca de Cienfuegos, y patriota esclarecido;  
El Excmo. Sr. Marqués de Valero de Urría, Presidente del Casino, Director de la Escuela de Artes y Oficios de Oviedo y literato notabilísimo;

Don Luis Pérez, Casona, gerente de la respetable casa importadora "Ramón López y Compañía";  
Don Jesús Bango, popular astur, sobrino de nuestro amigo el doctor Bango, y  
El señor Cachaza Bances, acreditado comerciante importador de esta plaza.  
Los señores Cachaza Bances y Pérez Casona vienen acompañados de sus distinguidas familias.  
Damos á tan buenos amigos nuestros la bienvenida más sincera.

**Gaceta Internacional**  
La política interior de Alemania atraviesa un período crítico que, hasta el presente, sólo la habilidad del tan discutido canciller de Bulow ha podido sostener con ciertas probabilidades de éxito.  
Las denuncias hechas por la prensa contra el ejército, las graves acusaciones que pesan sobre algunas gerarquías de la marina y aun sobre personas allegadas al emperador, y la circunstancia de necesitarse nuevos créditos para el fomento de la marina y aumento del ejército alemán, hacen del Reichstag una jaula de leones, en la que cada cual quiere sacar el mejor partido posible.

Los católicos por una parte, los socialistas por otra, miran de extremo á extremo la escala política que ellos cierran y esperan la ocasion para pedir cuentas al gobierno de las innumerables administrativas, y aun de otro género, que tanto dañan el buen nombre del imperio alemán.

Von Bulow, durante la tormenta desarrollada por las acusaciones de la prensa, no ha estado un instante de aplazar su actividad á la solución posible de tan embrollado problema.  
La formación de un tribunal de honor que anule hechos y haga purgar responsabilidades, la expulsión de sus respectivos cargos de altas dignidades palatinas, y otras medidas rápidas y certeras del gran canciller, han contenido el desbordamiento de las pasiones y hecho que todo ello vaya por el cauce que conduce á las Cámaras del imperio.

Dificil situacion es esta en que los hechos bochornosos de Berlín pueden tener un reflejo en la política exterior, tan delicada á su vez. Y como el asunto más importante, sometido al Reichstag es el proyecto de ley sobre modificaciones del programa naval de 1900, que cuenta con una gran oposicion en la Cámara alemana, teme von Bulow, y con él el Emperador, que los últimos sucesos aumenten el número de adversarios y vaya á tierra la tan acariciada ilusion de una escuadra más poderosa que la de Francia y lo más próximo á la de Inglaterra que posible sea.

Las modificaciones citadas se dividen en dos categorías: la primera concierne á la reduccion de veinte y cinco á veinte años la duracion del servicio activo en los barcos de guerra; la segunda se relaciona con el aumento de tonelaje de los acorazados y grandes cruceros, según los nuevos programas navales de las otras potencias.

Durante los cuatro años próximos, Alemania tendrá en astilleros doce acorazados de escuadra del tipo inglés "Dreadnought" y cuatro cruceros acorazados de 19,000 toneladas, iguales á los que se están construyendo en Hamburgo.

De salir adelante en el Reichstag las modificaciones al programa naval, contará Alemania para 1919 con una escuadra compuesta de 38 acorazados de primera, 24 del tipo "Dreadnought", y ocho cruceros acorazados de 19,000 toneladas.  
Este es el fin que Guillermo II se propone alcanzar; pero como además de esto habrá que conseguir los créditos necesarios para construcción de buques submarinos y otras unidades auxiliares, y al sostenimiento, reposicion y dragado constante del canal de Kiel se unirá las exigencias metálicas en el presupuesto de guerra, no sólo para fomento del ejército sino que también para fortificación de costas y fronteras, el problema es tan dificultoso como largo y quizá el Kaiser alemán se rinda ante la oposicion que encuentre en las Cámaras á nuevos dispendios.

**BIENVENIDA**  
En el vapor correo "Reina María Cristina", que llegó ayer á este puerto, regresó de su viaje á España nuestro distinguido amigo el señor don Eudaldo Romagosa, comerciante acreditado de esta plaza.

Dadas las bondades y cualidades excelentes que caracterizan al señor Romagosa, no era extraño que acudiese á los muelles buen número de amigos, demostrándole con abrazos y apretones de manos la satisfaccion que experimentarían por su regreso.

Reciba el distinguido viajero la expresion de nuestra más cordial bienvenida.

**BATURRILLO**  
Iniciada por torcedores de tabacos de la Fábrica Gener, acaba de constituirse una Sociedad de Socorros Mutuos, á cuyos fondos contribuye cada trabajador con veinte centavos semanales, para auxiliar con una cuota de peso y medio diarios á los asociados enfermos y costear los funerales de los que desgraciadamente fallezcan.  
La Directiva me suplica, por conducto del amable Secretario, que emita opinion acerca del articulado del Reglamento.  
¿Para qué? Si alguna deficiencia hubiese en él, la buena voluntad la su-

plirá; si algún extremo se ha descuidado, la práctica hará fijar la atencion de los Directores.

El detalle importa poco, cuando hay honradez, solidaridad y altruismo. Lo esencial es el conjunto; lo grande es el propósito; lo plausible es la generosa idea de mejoramiento colectivo. Y eso resplandece en el espíritu creador de *La Excepcional*.

Para mí eso es lo importante en el proceso obrero: la asociacion de voluntades para obtener la mayor cultura del individuo y la mejor organizacion del hogar; la confraternidad, la union, el compañerismo estrecho, para que el obrero sin trabajo no pida limosna, para que el amigo enfermo no vaya al hospital, para que la familia proletaria participe de los beneficios de la civilizacion y no tenga que sucumbir al deshonor, empujada por la miseria.

Parece que corren ahora otros vientos, y que se sirve mejor á la causa del trabajador, preparando el encuadramiento de personajes, que ascenderán por las vías del sufragio universal á los escaños del futuro Congreso y á las alturas bonancibles del Presupuesto, mientras la gheba seguirá atada al carro de su infortunio.  
Confiemos, empero, en que reinarán otros vientos, los de la prevision y la cordura, y en que vendrán otros días en que la conciencia de los humildes hará justicia á la intencion de sus amigos leales; los que no hemos buscado popularidad para llegar á caudillos, explotando ánimos, sino aconsejando bien, y amando sin interés.

Otro tanto digo, después de leer el Reglamento de la Asociacion Nacional de Pesca, folleto elegantísimo este que, empaquetado á todo lujo se me dedica.

El artículo segundo condensa la finalidad hermosa que se persigue.  
En primer término, defender los intereses colectivos de los pescadores, así como las industrias que tengan relacion con la pesca.  
En segundo lugar, propender al desarrollo y conservación de las pesquerías, exigiendo de los Poderes Públicos el más exacto cumplimiento de la legislación vigente á ese respecto, y constituir en todos los puertos principales de la nacion, Cajas de auxilio para la proteccion de los asociados y sus familias.

Así se hace patria; fomentando y conservando todos los veneros de la riqueza nacional. Así se hace pueblo; acudiendo el esfuerzo colectivo al mejoramiento ó al alivio de cada ciudadano necesitado.

El pescador, hombre de tez curtida por el sol y de pulmones oxigenados por las brisas marinas; valiente en sus luchas con el líquido elemento y habituado á la contemplacion de la naturaleza, libre y soberana, imponente y magnífica, bien ha necesidad de un esfuerzo supremo para defender el campo de su accion y ponerse en condiciones de resistir á la adversidad, ya que nadie se ocupará de él, perdido allá, en las lejanías del horizonte, á solas con los vientos y las olas, mientras el poblano vocifera en el mitin, el bluto se columpia sobre alfombras y el vano y el perdido, danzan en el salón ó se distraen en el garito.  
A la barraca del pescador no llega el agente político sino para imponerle una candidatura. De los pesqueros exhaustos, de las industrias marítimas en embrión, de todo ese importante aspecto de la vida nacional, que debiera ser fecundo, poderoso, inextinguible

tesoro, en un país rodeado de mares y abierto al comercio del mundo, no se preocupan los políticos, no dicen nada los apóstoles del socialismo tropical.

Bien hace, pues, la poblacion riberaña; bien hacen los nobles hombres de la costa, buscando en sí mismos elementos de fortaleza y dignificación. Ellos, que no necesitan el auxilio de nadie frente al peligro diario, sobre el oceano embravecido, en los brumosos días del invierno como en las largas noches del sofocante estío, tampoco necesitan de nadie para defender su industria y mejorar sus hogares. Solidaridad; he ahí el gran secreto de la vida social.

JOAQUIN N. ARAMBURU.  
**Longines**  
Hijos como el Sol.  
EXPONEMOS GRAN SURTIDO  
JOYERIA  
"LA 2ª UNION" LUZ 41,

**COMISION DE FERROCARRILES**  
Acuerdos de la Comisión de Ferrocarriles tomados en la sesión de 24 de Octubre último aprobados por el Gobernador Provisional en 29 de Noviembre próximo pasado:

Informar á la Jefatura de Obras Públicas del distrito de la Habana, que la composicion del tablero del viaducto de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, sobre el camino de Jaruco á Tapaste, es obligacion de la Compañía y dispone que la misma proceda en el término de tres meses á reconstruir dicho tablero de puente, el cual deberá tener suficiente resistencia para el paso por él de un cilindro de carretera de 15 toneladas.  
Conceder á los señores Emilio Terry y hermano, propietarios del ferrocarril de servicio público de Caracas al Río Salado un plazo de dos meses, según lo interesan, para la presentacion de los planos de construcción de la Estacion de dicho ferrocarril en el poblado de Santa Isabel de las Lajas, cuyo plazo se estimará como una prórroga al fijado por la Comisión en 16 de Agosto último.

Aprobar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana la tarifa que se propone establecer en la línea de Marianao y prolongación á Hoyco Colorado.  
Aprobar á los Ferrocarriles Unidos de la Habana la Memoria y planos del nuevo trazado de la vía férrea por las calles de Cienfuegos, bajo la condicion de que la Compañía ha de cumplir las impuestas por el Ayuntamiento de aquella ciudad en 21 de Diciembre de 1906 y adosinar por su cuenta las cuadras de la calle de la Mar en dicha ciudad de Cienfuegos comprendidas entre las de Velasco y San Luis.

**DISPENSARIO "LA CARIDAD"**  
Parece que las almas generosas y caritativas tiene olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tierres más fértiles las bendecirá.  
Dr. M. Delfín.

**Lámparas**  
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

**LA ALEMANA**  
ARTURO G. BÖRNSTEEN  
San Rafael 22. OBRAPIA 24

**BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS**  
Materiales eléctricos  
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.  
2675 alt 1 N Abanicos y Ventiladores eléctricos

Joyería **LA ESPECIAL** Relojería  
DE  
**Francisco Alvarez**  
SURTIDO COMPLETO  
de Brillantes, Esmeraldas, Rubis, Zafiros y perlas sueltas para hacer toda clase de Joyas.  
Brillante Echantillon, limpio, blanco, azul,  
ks. 6.18, 1/32 \$3,500.00.  
**O'Reilly 15 HABANA.**

Ambar, Violeta y Heliotropo  
  
**Rhum Colonia**  
Para el Baño, Para el Peinado, Cuspidas-Habana  
En el pañuelo doblado.  
En el baño fortifica.  
De venta en todas las casas bien reputadas

**Pídase** EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO  
**DE RABELL.**

**EL CASINO**  
GRAN CAFE Y RESTAURANT  
Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.  
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

TRIBUNA LIBRE

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Habana

Muy señor mío:

Mucho le estimaré que con su acostumbrada imparcialidad, se sirva ordenar la publicación de las siguientes líneas, lo que infinitamente le agradeceré su afino, y S. S.

Alfredo Pérez Cubas.

Sólo dos palabras me propongo decir, y esto porque ya da pena el tupé de los señores Farmacéuticos, en la debatida cuestión que nos preocupa.

Dan á entender los referidos señores que las Ordenanzas de Farmacia, hoy en uso, están fuera de razón, al extremo de estarse ya terminando las que la Asociación Farmacéutica ha enjaretado, tomadas de la de los Estados Unidos, en todo, menos en lo que pueda tender á dar á nosotros, á los ilegales prácticos de Farmacia, á los que hoy pedimos un absurdo, probar nuestra competencia ante un tribunal, y una vez probada, obtener, el que la prueba, un certificado que lo habilite para hacer legalmente, lo que ilegalmente hacemos hoy, y venimos haciendo años ha.

Dicen también, que esto de que nosotros estemos preparando fórmulas ó teniendo botica con Regente, es una ilegalidad y que prueba nuestra candidez al declararlo en la petición hecha al Gobernador Provisional, dado que nos confesamos fuera de las Ordenanzas por ello. Podría decirnos el doctor Garrido ó cualquiera de sus colegas, si en este caso podemos nosotros verificar la falta solamente, ó si para ello es preciso que algún titulado ó profesional nos ayude á delinquir? Creo que es necesario que primero falte el señor Farmacéutico que se presta á hacer tan decorativo papel. Y si es así, ¿cómo piden los señores Farmacéuticos que se nos castigue sólo á nosotros de una falta cometida en unión de ellos?

Alguien también ha dicho, que el Honorable Gobernador Provisional barrenaría la Ley, si hacía algo en beneficio de la sufrida clase á la que me honro en pertenecer; y que él no había venido aquí á demoler sino á crear leyes, y es mi criterio en este punto, que eso es lo que justamente hará Mr. Magoon, si procede en favor nuestro, crear una Ley que no existe hoy, y que es verdaderamente necesaria.

Dejémosnos pues, de carnavales, que lo que en el fondo hay, es que hasta ahora era muy suave que un práctico invirtiera sus economías en establecerse, trabajar personalmente, te mucho, se expusiera á las quebras que el oficio trae, y todo ello para trabajar lisa y llanamente para el señor Farmacéutico, cuyo título adorna la pared, y cuyo único trabajo consiste en cobrar su sueldo, contribución injusta, infame y vergonzosa, ya que nada, absolutamente nada, hacen.

Porque si al menos, la Ley los hiciera completamente solidarios de una grave falta cometida por el práctico regentado, entonces me explicaría y justificaría el sueldazo que se asignan; pero si yo, por ejemplo, enseño á un paciente á quien despacho, ¿me quedo en la calle? ¿Va el Licenciado á la cárcel por mí ó vamos los dos; él y yo? Y si uno de los dos; él ó yo, se queda en la Cárcel, ¿quién es? ¿El ó yo? ¿A que soy yo quien va á la Cárcel y él se queda fuera?

Demuestra esto, que ni en la responsabilidad tampoco, justifican su alegórica representación. Se nota además en la campaña emprendida por los señores Farmacéuticos, algo que es muy de por acá, y es, no estruendos, siquiera lo que se pide, basta que solamente á simple vista aparezca perjudicial el asunto ó resulte en desdoro de su profesión para que ni se estudie el caso; y más afortunadamente, estamos en época de intervención y no es ningún interesado "el del país" el que ha de fallar el pleito, y entiendo que lo hará en justicia, cual es su norma.

Que por lo demás ya sabemos cuál sería el resultado, si fuese el Congreso cubano el llamado á sentenciar; "Dejaría el asunto bajo mallete y á nuestros nietos ó biznietos se les respondería con un no ha lugar, que sería el digno remate de la fatal obra de los locuaces y ardorosos congresistas.

Un práctico.

Cárdenas, Noviembre 30 de 1907.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith y O. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2514 26-1N

CAMISAS BUENAS

A Precios razonables en El Pasaje, Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. 18202 alt. 181-1-13m-2

Lana crepé doble ancho A 40 CTS. Fin de Siglo.

DESDE MARRUECOS

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el DIARIO DE LA MARINA

Tetuán, Noviembre 1907.

El "Extremadura" y las comisiones.—Las coronas en el Consulado.—En el cementerio cristiano.—Las tumbas. En los jardines del Bajá.—Concierto en el Consulado.—Suscripción.—Despedida.

Al día siguiente de llegar nosotros lo hicieron en el crucero "Extremadura", procedentes de Tánger, comisiones de la prensa, del comercio y obreros de los puertos marroquíes. Desembarcaron también varios oficiales de marina al mando del Teniente de navío señor Churrua, pundonoroso oficial y antiguo compañero que después de una separación de quince años volvió á encontrar en pleno territorio marroquí.

Hacer relación detallada de las coronas que aquí se recibieron procedentes de la Península y diferentes colonias es casi imposible; de todas clases y tamaños formaban inmensa pira habiendo para cuantos en el sagrado cumplimiento del deber cayeron en tierra extraña.

Entre todas destacábase una sumamente hermosa que mandó el Gobierno, no pudiendo citar como de las más celebradas la que envió la guarnición de Ceuta, la de La Correspondencia de España (de flores naturales), otra muy bonita de la Prensa de Tánger, la del Ayuntamiento de Ceuta y otras muchas cuya enumeración sería interminable.

Las coronas estuvieron expuestas al público en el Consulado Español, que fué visitado por cerca de diez mil almas, hasta el momento de la ceremonia religiosa.

A las dos de la tarde, precedidos de veinticinco Askaris mandados por un capitán y dos tenientes, salió la comitiva del Consulado. Componían la presidencia el Cónsul español, los Representantes de Francia y Rusia, el Director de la Prensa en Tánger señor Sánchez Cabeza, y el jefe de las milicias voluntarias de Ceuta Teniente Coronel señor Nafuente.

Por medio de palomas mensajeras se pidió á Ceuta una música militar, pero no llegó á tiempo.

El trayecto que recorrió la comitiva hasta llegar al cementerio, que está en el camino de Tánger, estaba ocupado por una muchedumbre inmensa no obstante el copioso aguacero que nos cogió en el camino. Las azoteas veíamos cubiertas de moras que participaban, cubierta la cara con tupido velo, del imponente espectáculo que sacaba á Tetuán de su monótona normalidad.

El entusiasmo entre la morisma era indescriptible; pero un entusiasmo verdadero, se les notaba el regocijo que sentían al participar de nuestros sentimientos. La inmensa mayoría del pueblo, entre el que se veían moros de elevada alcurnia y otros que acreditaban por su traje y criados las riquezas que poseían, nos acompañaron hasta el sagrado recinto en que están depositados los restos de nuestros héroes.

Ante una hermosa cruz de piedra, medio cubierta por la Bandera española é inundada de coronas y flores, rezó el padre Capellán los oficios religiosos que oyó en medio de un silencio sepulcral aquella abigarrada comitiva de españoles, moros y hebreos que inundaba el recinto cristiano. El espectáculo no podía ser más hermoso ni más imponente, merecía ser perpetuado por la paleta de un gran pintor.

Concluido el responso empezamos á recorrer las tumbas de los no anónimos, tumbas que, gracias á no se sabe que alma piadosa, se encuentran en perfecto estado de conservación y limpieza.

Entre otras muchas anoté las siguientes inscripciones que se leen en las lápidas de los que murieron en la batalla de Wad-Rás ó fallecieron después á consecuencia de las heridas:

Don Angel Lemus, capitán graduado del Batallón de Iberia; don José Cuadrado Goicochea, teniente del tercer montado de Artillería; don Antonio Larra, Brigadier-Coronel de Artillería; don Francisco Valcárcel, teniente de Cazadores de Alcántara; don Alberto Fiol Minguellán, Comandante de Ingenieros; Brigadier Daza, bizarro Gobernador de Tetuán; Fray José Antonio Sabates, prefecto Apostólico de las Misiones católicas de Marruecos; don José Pujadas, comandante de Coraceros del Príncipe muerto sobre el campo de Wad-Rás; y muchas otras lápidas borrosas en las que hay que adivinar nombres y fechas.

Dos tumbas hay que me impresionaron vivamente al leer la inscripción. Dicen así:

Don Mariano Rodríguez Durán Comandante graduado del Regimiento de Cantabria; su esposa, Don Pablo Bote Serradilla, capitán de Cazadores de Madrid, muerto á los 32 años en la batalla de Wad-Rás; su madre y hermana.

He ahí tres mujeres para las cuales se hudió el mundo en la batalla que puso fin á la guerra de Africa. Se libraron sus queridos familiares de los numerosos peligros de la campaña y vienen á morir en la batalla que marca el término de la guerra. ¡Cuánta ironía!

Al salir del cementerio contemplamos un poblado moro. Es Busheblan. Este poblado lo destruyó Prim al mando de un Batallón, porque los moros hostilizaron con sus disparos á la fuerza española cada vez que bajaban al río á lavar la ropa y coger agua.

Desde el camino del Cementerio se domina la calle de Cantabria, la más larga de Tetuán y única que tiene nombre. En ella se conserva todavía un cartel que dice "Casa de comida." También se conserva, aunque muy borroso, otro cartel donde tenía su imprenta Pedro Antonio de Alarcón.

En la Capilla de los padres Franciscanos se celebró una misa de Requiem con asistencia de las comisiones, Cuerpo consular y la colonia española.

Poco después de la ceremonia religiosa llegó la música del Regimiento de Ceuta que dió un concierto en los jardines del Bajá. Imposible describir la alegría experimentada por él y su servidumbre al oír nuestros aires regionales.

En la imaginación de todos estaba, el considerar la cara de complacencia y agrado de las esposas y favoritas del Bajá, que desde el piso alto del palacio y asomadas á las celosías del patio, oían las tan, para ellas, armoniosas notas lanzadas por nuestra banda; y digo para ellas, porque están acostumbradas á las desahuyadas canciones de sus músicos, cuyas orquestas se componen de un cascado violín que emite un solo sonido, una guzla, una pandero y un tambor que produce igual sonido que un mortero de coquea.

El Bajá, en el colmo del entusiasmo, rogó al Cónsul que la música quedara un día más en Tetuán. No solo se accedió á tal petición sino que se le invitó para la noche siguiente á un concierto en el Consulado. La satisfacción del Bajá se tradujo en abrazos y apretones de manos tan fuertes y entusiastas como jamás pudimos soñar. Nuestro Canciller dió en correcto árabe una viva al sultán Abdelaziz y al Rey Alfonso XIII, vivas que fueron contestados y seguidos de otros á España y Marruecos.

La colonia española de Tetuán abrió una suscripción con objeto de fomentar la educación de los niños en esta plaza, pues el elemento hebreo tiene establecido un colegio donde asisten 600 niños y 250 niñas, pero enseñan la lengua francesa con prohibición absoluta del castellano.

Al concierto que en la última noche de nuestra estancia en Tetuán se celebró en el Consulado, asistieron el Bajá, todas las mujeres hebreas que residen en esta plaza, nacionalizadas en España, el elemento español y el Representante de Rusia. Después del concierto hubo su poquito de baile que encantó á los moros en gran manera, causándoles suma extrañeza que bailaran hombres y mujeres agarrados sin existir entre ellos lazo alguno de parentesco. Amenizó la reunión un joven catalán, quien cantó trozos de ópera española é italiana, siendo calorosamente ovacionado por su hermosa voz y buena escuela de canto.

Al cuarto día de estancia en Tetuán emprendimos el camino de regreso á Ceuta. Hasta cerca de media legua de las puertas de la plaza nos acompañó el Bajá, seguido de 25 askaris con su coronel á la cabeza. En la desembocadura del río Martín nos despedimos del Cónsul, del Canciller, de un grupo de la Colonia española, á quienes prometimos volver lo más pronto posible.

En resumen: una preciosa excursión, un trato excelente de todo el vecindario de Tetuán y un agrado exquisito de los moros, después que se convencieron que íbamos en son de paz. Dejamos el Bajá al despedirse de nosotros: "El trato engendra el cariño; yo lo veis, la costumbre de veros se ha hecho simpática en la población que se desbordó de alegría al conoceros y os demuestra su pena al veros marchar."

Corresponde el éxito obtenido, además del tacto de nuestro experto Cónsul, á nuestro jefe de expedición Teniente Coronel Nafuente, persona de trato agradableísimo que se hace simpática á las primeras palabras y que ha llevado todas las situaciones con los elementos oficiales con una mano derecha especial, rara en nuestro carácter aventurero y discolor. A él pues, debemos gran parte de las ovaciones que se nos han tributado.

La visita á Tetuán, plaza de unos 30 mil habitantes, ha sido para nosotros de una elocuencia grande dado que hemos leído fácilmente en el corazón de los moros sobre sus sentimientos á España y otras naciones.

A permitirlo las circunstancias haré excursiones por otras importantes plazas de Marruecos, en general, bien desconocidas.

F. FACENDA.

Lo agradecerán las Señoras

El Sr. Beneján, dueño de la peletería "Washington", Obispo y San Ignacio, ha establecido en aquella casa el sistema de las ventas de calzados á domicilio, cuya determinación agradecerán las señoras, puesto que no ignoran cuán molesto resulta probarse los zapatos en la misma peletería.

Encarga además, se haga público, que en la misma se dan sellos internacionales en las ventas al contado.

Elevaciones del corazón

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(CONTINUA)

Que aparezca ante vosotros la belleza humana ideal que imaginábamos hace poco... Sentiréis al pronto como el choque de una sorpresa, ante lo inesperado de una visión tan bella; luego, vuestros ojos beberán á tragos aquella fascinadora maravilla, vuestros oídos escucharán encantados aquella voz penetrante que revela la llama de la inteligencia y la ternura del corazón; bajo el velo de la belleza exterior descubriréis la belleza misteriosa del alma. ¡Oh! ¡cuán deliciosamente se conmeverá vuestro corazón! ¡qué suave os parecerá aquella hora!... ¡Acaba de brotar vuestro amor, amáis!... Mas he aquí que de repente os sobreviene una inquietud, inquirere, espía una mirada, una sonrisa, un gesto, una palabra que le responde... ¡y cómo espera! ¡y cómo pasa repentinamente de la esperanza á la desesperación... para renacer mañana á la esperanza!... Un día, ¡oh día feliz!... llega la respuesta ruborosa y envuelta en pudoroso velo... "¡Oh! ¡con que es verdad! ¡con que también yo soy amado!" ¡Y qué himnos exhala entonces el corazón humano!... Esas dos almas se han entregado mutuamente: antes amaban pero ocultaban su amor; ahora aman y saben que sus amadas, se poseen mentalmente, si así puede decirse, y se ha verificado su mutua entrega en la mutua manifestación de su amor.

¡Por qué razón he seguido en el corazón del hombre ese brote del amor? Porque ese mismo corazón humano, vuestro corazón, mi corazón, es el llamado á los goces del paraíso; y porque precisamente por lo que experimenta acá abajo es por donde puedo yo haceros entrar en lo experimental allá arriba.

No tengamos dos maneras de amar. "No hay dos amores—dice Lacordaire en una de sus más bellas cartas—el amor del cielo y el de la tierra son uno mismo, solo que el amor del cielo es infinito!... ¡Cuando queráis saber lo que siente Dios, escuchad los latidos de vuestro corazón, y añadid únicamente á eso el infinito!" ¡Queréis saber lo que será vuestra alma ante la visión de Dios? ¡Preguntad lo que llega á ser ante la visión del hombre, pero sin olvidar que de la belleza divina á la belleza humana hay un abismo infinito!

Esto pasará á mi alma... ¡ella verá á Dios!... y en seguida la belleza de Dios la invadirá, y como inflama y abrasa el rayo, así esta belleza la inflamará y abrasará con ardiente é inefable amor... y á la vez se le descubrirá el amor infinito de Dios hacia ella... y se sentirá poseída por Dios, y sentirá que Dios se entrega á ella y que ella también posee á Dios.

¡Poseer á Dios! ¡sentirse amado de Dios! ¡de Dios, la bondad y la belleza infinita!

¡Ah! ¡qué viene á ser la embriaguez de los amores terrenos ante esos pensamientos celestiales?

Señores, vosotros no sabéis amar, vosotros no sabéis lo que es amor.

¡Amor! ¡amor! ¡fuego de fiebre!" decía ya Montaigne.

¡Amor! roja perla de un engañoso fuego artificial que al punto se desvanece en la oscuridad de la noche.

¡Amor! ¡loca veleta que vuelve su flecha á todos los puntos del horizonte!

¡Sabéis dónde se puede encontrar el amor aquí abajo?... En corazones que ya desde aquí lo han fijado en Dios... Escuchad á Santa Teresa:

"Si el amor que me tenéis,

Dios mío, es como el que os tengo,

Decidme, ¿en qué me detengo?

O Vos, ¿en qué os detenéis?

—Alma, ¿qué quieres de mí?

—Dios mío, no más que verte.

—Y ¿qué temas más de tí?

—Lo que más temo es perderte.

Un amor que ocupe os pido,

Dios mío, mi alma os tenga.

Para hacer un dulce nido

Adonde más le convenga.

Un alma en Dios escondida

¿Qué tiene que desear,

Sino amor y más amar,

Y en amor toda encendida

Tomarte de nuevo á amar?"

"Oh Hijo del Padre Eterno, Jesucristo Señor nuestro, Rey verdadero de todo! ¿qué dejaste en el mundo, que pudieras heredar de Vos vuestros descendientes? ¿qué poseísteis, Señor mío, sino trabajos y dolores, y deshonras, y aun no tuvisteis sino un modo de pasar el tiempo, el trabajo de la muerte? En fin, Dios mío, que los que quisieramos ser vuestros hijos verdaderos, y no renunciar á la herencia, no nos conviene huir del padecer. Vuestras armas son cinco lagas. Es pues, hijas mías, esta ha de ser nuestra divisa, si hemos de heredar su reino; no con descaños, no con regalos, no con honras, no con riquezas se ha de ganar lo que él ganó con tanta sangre... (1).

"Cumplase en mí, Señor, vuestra voluntad, de todos los modos y maneras que Vos, Señor mío, quisierades; si queréis con trabajos, dadme esfuerzo, y venga; si con persecuciones, enfermedades, y deshonras, y necesidades, aquí estoy; no volveré el rostro, Padre mío, ni es razón que me espante. Pues vuestro Hijo dió en nombre de todos esta mi voluntad, no es razón faltar por mi parte, sino que me hagais Vos merced de darme vuestro reino, pues que yo lo puedo hacer, pues que me lo pidió; disponed en mí en cosa vuestra conforme á vuestra voluntad... (2)

"Oh Majestad, yo lo puedo hacer, pero ¿adónde he visto las verdades. Bendito sea tal libro, que deja imprimido lo que se ha de leer, y hace de hacer, pues que no se pueda olvidar... ¿quién ve al Señor cubierto de lágrimas y aljido de persecuciones que no las abraza, y las ama y las desea?... (3)

"Oh, Señor del mundo, verdadero esposo mío!... ¿Tan necesitado estáis, Señor mío, de bien mío, que queráis admitir una pobre compañía como la mía?... Si es así, Señor, que todo lo que quisiera pasar por mí, que es esto que yo me he hecho, ¿de qué me quejo, que yo he vergüenza de lo que es he visto tal? Que quiero pasar, Señor, todos los trabajos que me viniereis, y tenerlos por gran bien é imitarlos en algo. Juntos hemos de andar, Señor; por donde fuereis, tengáis de ir, por donde fuereis, tengo de pasar... (4)

"No pueda yo, Dios mío, esta voluntad llevar sufrir tantos trabajos, como de verdad sin Vos lo velenos; que si ha de vivir, no quiere descanso en esta vida, ni se le des Vos. Querría ya esta alma verse libre, ni comer la mata, el dormir la congoja; ve que se le pasa el tiempo de la vida pasar en regalo y que nada ya le puede regalar sino Vos, que parece vive contra natura, pues ya no quería vivir en sí, sino en Vos... No tiene en nada su descanso, á trueque de haceros un pequeño servicio, no sabe qué desee, más bien entiendo que no desea otra cosa sino á Vos... (5)

"Ay de mí! ¡ay de mí, Señor! que es muy largo este destierro y pásase con grandes penalidades del deseo de mi Dios, Señor, que he de ir, y me quedo en esta cárcel?... ¡Oh Jesús, qué larga es la vida del hombre, aunque se dice que es breve!... ¿Qué remedio hay á este padecer? No le hay sino cuando se padece por Vos... (6)

"Oh Dios mío, y mi sabiduría infinita, sin medida y sin tasa, y sobre todos los entendimientos angélicos y humanos! ¡Oh amor que me amas más de lo que yo me puedo amar, ni entiendo! ¡Para qué quiero, Señor, desear más de lo que Vos quisierades darme?... Que yo, mi Dios, no más confianza en cosa que me pueda valer para mí; queréd Vos de mí lo que quisierades querer, que eso quiero, pues está todo bien en contentaros, y si Vos, Dios mío, quisierades contentarme á mí cumpliendo todo lo que pide mi deseo, veo que iría perdido... Muera ya este yo, y viva en mí otro que es más que yo, y para mí mejor que yo, para que yo ve la pue-

(1) Fundaciones, cap. X.  
(2) Camino de perfección, cap. XXXII.  
(3) Vida, cap. XXVI.  
(4) Camino de perfección.  
(5) Vida, cap. XVII.

da servir: el viva y me de vida, el reine y sea, yo cautiva, que no quiero otra vida, ni libertad, si no vives enlazado de temor y amor de quien te crió! ¡Oh, cómo será aquel dichoso día con que he de ver abogado en aquel mar infinito de suma verdad, donde ya no será libre de la pecar, ni lo queráis ser, porque estáis seguro de toda miseria, naturalizada, de vida de Dios!... Entonces, alma, con la entrará en tu descanso, cuando te entrará con este sumo bien, y entenderás lo que entiendo, y amares lo que amo, y gozares lo que goza" (6).

Escuchad, por último, el grito más sublime del amor, los versos más hermosos que se han escrito en ningún idioma, y que unos han atribuido á la misma Santa Teresa y otros á San Francisco Javier:

No me mueve, mi Dios, para quererte, el cielo que me tienes prometido, ni me mueve el infierno tan temido para dejar por eso de ofenderte. Tú me mueves, Señor, muéveme el verte clavado en una cruz y escarnido, muéveme el ver tu cuerpo tan herido, muéveme tus arañas y tu muerte. Muéveme, en fin, tu amor de tal manera que aunque no hubiese infierno, yo te amara, y aunque no hubiese infierno, yo te amara. No me tienes que dar porque te quieras, porque aunque lo que espero no esperara, lo mismo que te quiero te quisiera.

He aquí el lenguaje del verdadero amor.

¡No me pondréis otros amores no!... Mas ¡por qué os lo he de reprochar!... ¡Pobre corazón humano! Por la fuerza de las cosas nuestro amor es imperfecto... nuestro amor debe morir. Es imperfecto, porque lo que amamos jamás llega al ideal de nuestros pensamientos.

¡Pero el amor de Dios!... ¡Llegan nuestros pensamientos á tan alto! ¡No les sobrepuja Dios infinitamente!

El amor humano muere, y es grande el número de las enfermedades que le conducen á la muerte...

Muere, porque el tiempo nos hace descubrir en lo que amamos defectos ocultos al principio y que luego se manifiestan... Mas nunca, nunca, nunca se podrá encontrar una sombra en la infinita bondad, ni en la infinita belleza de Dios.

Muere, aun sin esos tristes descubrimientos, por la versatilidad de nuestro corazón; á la larga, las perfecciones en otro tiempo admiradas, pierden de su valor; el hábito de contemplar una belleza humana, la vuelve monótona; necesitamos algo nuevo que atraiga nuestros corazones inconstantes... Pero en Dios, en esa infinita belleza, cada vez que nuestros corazones fijan su atención descubren nuevas y admirables perfecciones infinitamente dignas de ser amadas y que les cautivan para siempre.

¡Cómo ha de poder entrar allí la monotonía y el tedio, y matar al amor? ¡Oh Dios—decía ya San Agustín—oh hermosura siempre antigua y siempre nueva!

Muere el amor cuando lo que amamos nos abandona y nos hace traición... Mas Dios se nos entregará á sí mismo para siempre, y su entrega y sus dones son irrevocables.

¡No, ese divino amor no puede morir ni entibiarse! Eternamente nuevo y ardiente, será el amor de Dios á nosotros y de nosotros á Dios.

(6) Exclamaciones, XV y XVII.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA De orden del señor Presidente, se anuncia por este medio para conocimiento de los señores socios de este Centro, que el próximo viernes día 6 del mes actual, las 8 en punto de la noche, en los salones de esta Sociedad continuará la Junta General Ordinaria de Presupuestos, comenzada el 10 de Noviembre último. Para concurrir á dicho acto y tomar parte en las deliberaciones, será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha.

Habana, Diciembre 3 de 1907. El Secretario, A. Machín 41-3-3d-1 C. 2772

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

Para las noches de Tina di Lorenzo EN PAYRET

y para las noches de la gran Compañía de ópera en el NACIONAL

Acaba de recibir La Opera

la gran tienda de ropas y novedades, la última remesa en abrigos, boas, salidas de teatro y trajes elegantes.

Nuevo surtido y nuevos estilos. GALIANO 70 Y SAN MIGUEL 60



REPARTE

El Bazar "El Louvre"

OCHOCIENTOS CINCUENTA Y CUATRO PESOS setenta y cuatro centavos.

entre sus favorecedores del mes pasado.

A esa cantidad ascienden sus ventas del 16 de Noviembre. Mire bien entre los tickets que le fueron remitidos al pagar lo que compró allí. Si tiene usted alguno que lleve esa fecha, le será reembolsado inmediatamente, cualquiera que sea su importe.

Bazar "El Louvre" 29, ESQ. á HABANA.

Fecha agraciada

NOVIEMBRE

16

O'REILLY

alt 115-26 19613 1-3 19619 1-3

Preguntas y Respuestas

A. M.—La llave que ostenta el escudo de la Isla de Cuba ó de la Habana, se refiere á la llave del Golfo de Méjico, dando á entender que la Isla cierra y abre el paso del Golfo.

J. D. S.—En una lata herméticamente cerrada con soldadura de metal, no puede penetrar el aire exterior.

J. R. M.—La composición "Una noche" de nuestro querido compañero Cortes Enriquez, puede V. adquirirla con la música del Sr. Chané en casa de este profesor y estimado amigo. Cárdenas 47.

V. T.—¿Qué sacaría Vd. con saber la edad de una artista? Siendo hermosa, nunca puede tener más de cuarenta años.

P.—No está bien dicho "subir arriba" y "bajar abajo".

Marón.—Una buena aritmética es la de Rubio y Díaz. No sé si es la mejor, pero no hace falta que lo sea.

A. S. D.—Este señor desea saber cual es la casa más alta de la Habana. Se invita al que lo sepa.

Un fallo de esparcimiento.—un diccionario cualquiera y una Gramática de la Academia.

T. R. M.—Las turbinas de vapor ofrecen la ventaja de que en ella la fuerza impulsora del vapor obra directamente sobre las paletas de la rueda motriz, sin cambio de sentido en los movimientos, y sin el farrago de piezas intermedias como cilindros, transmisiones, cigüeñas, etc., de las máquinas de vapor, y utiliza mayor rendimiento.

Varios.—La Compañía Mendoza Guerrero vino á la Habana por primera vez en 1901.

X. Z.—No tiene por qué despedirse, si el rompimiento es de disgusto. Dos dudosos.—La partícula al, contracción de á él, no se acentúa.

J. M.—Suárez.

Varios.—El modismo "Querer es poder" significa que la voluntad puede mucho. La frase "Poder es querer" implica un absurdo, porque ni en sentido directo ni en sentido figurado expresa lógica alguna de ideas.

F. C.—No es fácil saber si una provincia de España ha dado más hombres ilustres que otra provincia cualquiera.

Alcantarilla.—No es correcto, según la Academia, pronunciar ó escribir fuistes, amastes, legastes. La s final está de sobra. Los versificadores suelen decirlo por licencia poética, para ajustar el metro de las sílabas; pero las licencias poéticas, aunque son faltas permitidas, no dejan de ser faltas.

V. y B.—El sitio de Gerona duró siete meses; el de Zaragoza 52 días. Mas, la duración del sitio no puede servir de norma para juzgar si la resistencia fué más ó menos heroica. De los 52 días que duró el sitio de Zaragoza, 29 los necesitaron los franceses para entrar en la plaza; y los 23 restantes tuvieron que emplearlos en una lucha de casa en casa.

Un gallego.—Recibidas sus dos cartas con el soneto.

J. F.—El sobre de una carta dirigida desde Cuba á Luarca, por ejemplo, debe ponerse en esta forma:

ESPAÑA (aquí el sello) Sr. D. Fulano de Tal. Calle... núm... LUARCA Provincia de Oviedo.

A LAS DAMAS Pidan en los establecimientos de ropa las tafetalinas Ideal y Veritas, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante. —Unicos receptores, F. Ometre y C<sup>a</sup>, Aguilá 115. t 26-18 N

¡6 IMPERIALES POR UN PESO! OTERO y COLOMINAS es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1443

FOLLETTIN 70 LA CASA DEL PANTANO NOVELA ESCRITA EN INGLÉS por FLORENCE WARDEN traducida al castellano por Antonio Cuyás y Armengol. (CONTINUA) "Adiós. El cielo te bendiga. Escribeme; no lo olvides. Cuidate bien hasta que te hables de nuevo en brazos de tu amantísimo Lorenzo." Me dió nueva vida, me produjo profundo é indecible regocijo el leer esas líneas, el besar la firma, el ocultarlas en mi seno y sentir el orgullo de poseer el tesoro más precioso que el mundo podía ofrecerme: la primera carta verdaderamente extensa del hombre que yo amaba. Fuí al comedor, saqué la carta otra vez y me puse á besar cada línea. ¡Estaba loca de alegría! Había llegado de ese modo á la mitad de la segunda página, cuando de repente la barra que sujetaba las persianas salió de su puesto y osciló de un lado á otro, casi sin producir ruido. Escordí apresuradamente la carta otra vez en mi seno, con la mirada fija en las persianas, pues estaba demasiado asustada para

ASTURIAS

"Sociedad Filarmónica Ovetense"—El santo de las mudanzas.

La gente astur tiene fama de ser aficionada á la música y apta para interpretarla, pero inhabil para crearla y hasta para ampliar esos leit motivs tan sencillos y melódicos, tan varios y múltiples, tan ricos de expresión y de ternura como no los posee ninguna otra región española. Salvo la riqueza de cantares, que nadie sabe de donde salen, la buena música no nos debe nada. Y esta riqueza no hemos sabido explotarla. Ya lo harán artistas venidos de fuera, despojándonos con justa razón, de un tesoro que nosotros no hemos sabido apreciar. No tuvimos ni tenemos compositores, sino meros transcritores, ensambladores, no siempre delicados de nuestros aires populares.

Cuando éstos se tocan fuera de la región amalgamados en un poutourrit, los inteligentes saborean con fruición aquellas melodías llenas de naturalidad, sencillez y gracia, sobre las cuales edifican obras musicales de indiscutible mérito que nos darían fama y dinero. Discutía yo estas cosas con Heliodoro González —un temperamento artístico muy valioso, pero también muy desalentado— y la discusión indignada contra la pereza y la cobardía de nuestros músicos, contra esa carencia de arcos que de nuestra raza, y Heliodoro me objetaba con sutilezas de escolástico y me abrumaba con un argumento de imposible refutación, un argumento gástrico: —La música en Asturias no da para garbanzos. Hay que buscarlos en labores más prosaicas y positivas. La música es aire, ventarrón de fama, amigo Rivero. —Me convencí, y eso que desde Dresde —capital de Sajonia, y una de las más hermosas ciudades de Alemania, con 500000 habitantes —telegrafía Sarasate, el eminente violinista, que la Rapsodia Asturiana de Ricardo Villa, ha obtenido gran éxito, y todos los tiempos de la obra fueron aplaudidos con entusiasmo.

Hace veinte ó veinticinco años la música gozaba en Oviedo de gran predicamento, y cuando yo estudié, en la medida de mis fuerzas, este asunto, hablaré de él. Pero aún en aquella época, la media docena de personalidades que pudieron lanzarse á rondar mundos y adquirir celebridad, atuvieron á la querencia del terruño y se malograron para el arte. Hoy, en la capital de Asturias, la música vive en la agonía, y los escasos elementos que pudieran vigorizarla, andan dispersos, sin ese afán de asociación que á las voluntades y sostiene las aficiones. Excepción muy notable, que me apresuro á traer á las cuartillas, es la "Sociedad Filarmónica Ovetense".

Un grupo de amateurs, que solentava su amor al arte y lucha contra la general apatía, ha fundado esa sociedad con fines puramente artísticos y con gran sentido práctico. Nada de locales suntuosos, que cuestan mucho dinero. Una junta directiva que no sé dónde, recauda fondos, contrata artistas, traza programas de música selecta, alquila el teatro Campomar y da audiciones realmente notables á las que asiste lo más señoril de la sociedad ovetense.

Se compone de unos 350 socios, que pagan un peso mensual cada uno. Cuando se reúne dinero suficiente, se traen artistas de reconocido mérito, de aquilatada fama y se organizan dos ó tres conciertos.

Los dos primeros conciertos estuvieron á cargo del trío formado por las insignes artistas Mlle. Genevieve Dehally, pianista, Mlle. Juliette Lavent, violinista, y Mlle. Adèle Clement, violoncellista, primeros premios del Conservatorio de París, y el acontecimiento fué de los que hacen época. No entro en detalles porque no asistí, y las únicas noticias que tengo de los conciertos, se las debo á La Opinión Asturiana, único periódico que bajo la firma de Pepe Buyla, habló de ellos. Los demás no han dicho esta opinión es nuestra. Porque, al parecer, corren en la Directiva de la "Filarmónica Ovetense", vientos puramente mauristas, es decir de oposición á la prensa. Es un

caso de retroceso, casi de "neofobia". Y por espíritu de solidaridad, bien entendida, creo yo, no hablo más de estas cosas, limitándome á esta simple información que debo á mis lectores.

Todas las plagas y lacerias que adigen á la humanidad tienen en la corte celestial un santo que las combate y es abogado protector de los que las padecen y sufren. Todas menos el casero, con quien nadie se atreve en las alturas, y el inquilino, á quien nadie protege de tejas arriba, ni de tejas abajo. Porque aún no se ha escrito la ley que obligue á los propietarios de casas, aunque sí la que ata corto á los que habitan en ellas, y las ordenanzas municipales, que obligan á aquellos, caen en desuso ó se interpretan á gusto del consumidor, vulgo casero. Y no viene éste á las cuartillas para sazonar un chiste ó para renovar un tipo que estuvo de moda hace años en la literatura cómica y en el género chico, no.

Los ovetenses, al arrancar esta mañana la hoja del calendario, han leído lo siguiente: "Noviembre 11, martes, San Martín. Oh", y agarrando el ajuar ora elegante ora astroso, ya rico ya mísero, se lo han echado al hombro ó al carro de bueyes, en los dulces brazos de la doméstica de tanta ó en las espaldas de los vecinos amigos, y han penetrado, como un torpedó, en otro hogar donde se efectuaba la misma operación. Y los que en estotro hogar se albergaban izaron sus chirimbolos y se colocaron en otra casa, y los habitantes de esta otra casa alzaron su mobiliario y se refugiaron en otra, y así va formándose esta cadena que llamamos mudanza, que tiene algo de promiscuidad porque da lugar á que los cachivaches de diferentes dueños se enlacen, se unan, se mezclen, se contagien, choquen, se rompan, riñan y se separen...

Y ha de ser hoy, forzosamente, cuando ha de cometerse esta atrocidad inconfesable en un pueblo progresivo, que se dice progresivo, y desmiente sus palabras con sus actos. No se desinfectan las habitaciones, ni se friegan, ni aún se barren, pues no median veinticuatro horas entre la salida de un inquilino y la llegada del nuevo. Generalmente, como dejo escrito, estos actos son conjuntos, son simultáneos; y los microbios saltan de un hogar á otro, se cruzan en el camino, confieren y conspiran para entronizarse, dominar, extenderse, y allí donde hubo un varioloso entra un tísico, y donde estuvo un tísico se asila un tifóico, y las enfermedades endémicas se sostienen, se domicilian. Véanse las estadísticas demográficas.

Lo afirma así, con palabras de alta dignación, un higienista que ha trabajado y trabaja desinfectando contra esta bárbara costumbre, desde las columnas de los periódicos, sobre todo desde la Revista Popular de Higiene—Órgano del Dispensario antituberculoso—Revista bimensual, gratuita, que se reparte profusamente en Oviedo: el doctor don Arturo Buyla (Doctor Serio). Y el señor Buyla se indigna porque su propaganda cae en el vacío.

¿Es Oviedo un pueblo inculto? No. Discurriendo imparcialmente, puede asegurarse que la capital de Asturias es un pueblo cultísimo. ¿Existen Ordenanzas Municipales? Sí, pero con existencia tan precaria que tiene asomos de muerte. Ocorre, además, que el compadrazgo y el desvío hacia los verdaderos intereses de la población reinan en todas las voluntades, y amparan una tradición de barbarie antihigiénica, morbosa, fatal para la sanidad pública y privada.

Esta tradición nos obliga á firmar el contrato por años, siempre de 11 de Noviembre á igual fecha del siguiente, y como todo el mundo firma su contrato, sin el cual nadie cede su casa, vivimos en un círculo de hierro. Llega San Martín y prescriben los contratos. ¿Cuándo y cómo han de renovarse sino en San Martín mismo? Y ese círculo de hierro sólo puede romperse con una ley previsorá, áseramente ejecutiva, que ordene lo siguiente: 1.º Hasta 31 de Diciembre del año actual, se consideren válidos los contratos de arrendamientos entre inquilinos y caseros; 2.º A partir de 1 de Enero próximo los contratos se firmarán por meses;

cargo de la casa en gran parte y espero que usted no se incomodará cuando sepa todo lo que he hecho. —No, hija mía; estoy muy seguro de que no me incomodará,—dijo el señor Rayner tomando un pedazo de fiambre del aparador: en los Alisos no se servía una verdadera cena; pero después del té había fiambres y bizcochos en el aparador.—¿Cómo está la señora Rayner?

—No está ni mejor ni peor; hoy se ha trasladado al primer piso. —¿Hoy?

—Sí, señor; ella sentía tanto dejar su propio cuarto, que me permití la libertad de decir á Sara que yo respondería ante usted por la demora en hacer la traslación. ¡Ha sido demasiado atrevimiento en mí!—pregunté tímidamente.

—No,—dijo él con mucha amabilidad, haciéndome sentar en una silla á su lado, cerca de la mesa.—Le doy amplio poder para hacer uso de mi autoridad siempre que lo juzgue necesario. —Gracias, señor Rayner. ¡Ah!... ¡me olvidaba!... no sé cómo lo tomará usted... encargué á Sara que llevara la camita de Haidée á mi cuarto, pues el gabinete del ala izquierda era muy frío para ella, estando enferma. Luego envié á buscar al doctor Lowe. ¡Hice bien! Había oído decir que él es el mejor médico de Beaconsburgh.

—¿Lo cree usted así, hija mía? ¡Está usted contenta de volver á verme?

—Sí, señor; mucho. No puede usted imaginarse cuán aburrido es este sitio cuando usted está ausente. No hay nadie con quien hablar ó reír, y uno se

desliza por la casa como si fuera un monasterio de trapenses, sin atreverse á quebrantar el sagrado mutismo. —Gracias, querida; esa es la bienvenida más expresiva que se me ha dirigido en algunos... años,—dijo él, algo conmovido.

Me retuvo largo rato charlando y haciéndome una relación de lo que él había hecho en Londres, hasta que me entró mucho sueño y le dije que debía ir á acostarme, á fin de poderme levantar á tiempo para el almuerzo. Ann así, el reloj dió las once antes de subir yo á mi cuarto.

Durante el almuerzo, á la mañana siguiente, apenas se habló de otra cosa que del robo del castillo de Gudham. El señor Rayner había leído los detalles en los periódicos, además de la suscita cuenta que de ello le dí en una carta; pero él quiso saber la versión que había llegado hasta nosotras y si estábamos muy alarmadas.

La señora Rayner, como de costumbre, dijo muy poco; y yo conté todo lo que el señor Carruthers había referido, sin hacer mención de los incidentes sospechosos que yo había observado, hasta tener ocasión de relatárselos á solas. No tardó en presentarse la oportunidad.

Después del almuerzo, entré en el cuarto de estudios con el propósito de aprovechar la hora y media que tenía

en explicaciones que resultarían todas. La cosa anda mal, muy mal, en lo que á trabajo se refiere. Poco antes de iniciarse esta crisis, empezaba á animarse el trabajo, tanto, que la generalidad de los talleres se proponían trabajar los domingos y aún de noche en algunos de ellos, por aproximarse las Pascuas, que es el período de mayor animación en la industria tabacalera en Tampa. Pero ya se puede decir que el gozo se quedó en un pozo. No solamente no se trabajará los domingos, sino lo que es peor: que han cerrado dos ó tres casas y ayer sábado se han efectuado rebajas de mucha consideración en la generalidad de las manufacturas, pues, la que menos ha rebajado, ha lanzado á la calle más de veinte operarios. Habiendo algunas que han dejado sin ocupación á cien trabajadores. Y como aquí no hay más recursos de qué vivir que la elaboración de la aromática hoja nicotiana, de ahí que sea muy feo el cariz que Tampa ofrece.

Ayer pagaron en todos los talleres de tabaquería, á todos sus operarios con dinero; pero es de temer que de continuar la anomalía de que vengo haciendo referencia, nos paguen también con los ya mencionados Certificados.

Hay que sumar á estas grandes rebajas de jornaleros, la carestía de todos los alimentos. Las infelices mujeres se ven herejes, como vulgarmente se dice, para dar cumplimiento á su hoy problemática tarea de cocineras.

Si no fuera porque resultaría hasta cierto punto ridícula en una crónica de esta índole, la suscita explicación de los altos precios que hoy alcanzan los víveres, la haría, para que se supiera cómo nos tenemos que mantener.

En cuanto á nuestro Alcalde, Mr. W. H. Frecker, continúa siempre su práctica proteccionista del pueblo pobre.

Ha publicado, lo que nosotros llamamos "Bando", en el cual dice que: "á todo individuo que sea sorprendido en la infame ocupación de querer obtener los Certificados que para alivio del pueblo se van á emitir, á un valor inferior al que el Certificado represente, se le impondrá una multa de mil pesos ó un año de cárcel, ó las dos cosas á la vez."

Así que, si alguno había que se estuviera afilando los colmillos, tendrá que extrañárselos, si es que en los momentos actuales, no le sirven para mejor propósito.

Del asunto de los señores médicos contra el señor José Otero, director de "El Progreso", de Tampa, nada puedo comunicarle por ahora, pues, se ha postpuesto para fines del próximo mes de Diciembre.

Esperemos, pues, á ver en qué para todo este maremagnum.

RAMÓN VILLAVEVERDE PAGÉS. (Corresponsal.) Tampa, Nov. 24 de 1907.

DESDE TAMPA

Señor Director:

Nos encontramos en plena crisis financiera. La cerrazón es completa. Y á juzgar por la opinión emitida por algunos banqueros y connotados comerciantes, esto va para largo.

No ha faltado quien ha contestado, al ser interrogado, "¿hasta cuándo durará esta por demás tirante situación?", que él creía que podría extenderse hasta el próximo mes de Mayo.

Paréceme un tanto exagerado este plazo, más sea corta ó larga la duración de este estado de cosas, lo cierto es que vivimos una vida de zozobras y de alarmas, por demás desagradable. Reunidos los banqueros, con los directores del "Board of Trade" (Cámara de Comercio) y el Ayuntamiento de esta ciudad, acordaron la emisión de Bonos, ó Certificados, cuyo valor y la garantía con que han sido lanzados ya á la circulación, parece que llevan cierta dosis de conformidad al ánimo, pero no sé porque me figuro que esta determinación no calma los anhelos de los hombres de negocios de aquí, porque, á pesar de la validez, y de esa misma garantía que á los Certificados se les ha dado, hay siempre, como es natural en todas estas grandes crisis monetarias, el temor de una prolongación indefinida de las mismas.

Y me parece racional ese temor, tanto más, cuanto que, acostumbrados á hacer todas sus transacciones, desde la fundación de esta, que es hoy urbe populosa, en moneda contante y sonante, se extrañarán de ver ese nuevo sistema fiduciario, garantizado por todos los Bancos y reconocido por el gobierno federal.

De todas las medidas que en la presente situación que envuelve á este poderoso país, pudieran tomarse, esta es la que mejor encaja.

La causa que motiva esta honda perturbación, que ha repercutido en todo el mundo civilizado, es de todos conocida, y por lo tanto, no he de entrar

antes de salir para la iglesia, en dar principio á mi carta para Lorenzo. Pero sfo había escrito estas palabras: "Mi muy querido Lorenzo", cuando el señor Rayner entró, sonriendo con tanta malicia que me hizo sonrojar. Escordí mi carta en seguida, así es que no sé cómo pudo adivinar lo que yo estaba haciendo.

—¿Estorbo?—preguntó. —¡Oh, no! Sólo escribiría una esquelá para pasar el tiempo.

—¿Pues wngan ahora esas "noticias malas y desagradables", demasiado abrumadoras para que yo pudiera oírles anoche.

—¡Ay! señor Rayner; no sé cómo empezar y me parece poco leal el contárselo ahora, puesto que la persona á quien principalmente se refiere no está en disposición de defenderse.

—Bien, hija mía, confíe en mi benevolencia,—dijo con gravedad.—Supongo que se refiere usted á Sara. ¿Ha molestado á usted otra vez?

—Sí, señor. Pero no es eso lo peor. Si no fuera más que eso, nada diría á usted hasta que ella estuviese bien y pudiese contestar. No soy tan inhumana que abrigue contra ella sentimientos de venganza cuando su vida está en peligro. Pero he de decirle otra cosa, porque creo debería hacerse algo, y usted sabrá lo que se puede hacer.

(Continúa.)

señor Ferreira y el Profesor Pío Alonso Riera. Concertados los asaltos con verdadera habilidad y dominio de las facultades de cuantos tomaron parte en ellos, resultaron brillantes y elegantísimos, sobresaliendo particularmente el celebrado entre los profesores Rivas y Pío Alonso, no solo por la acometividad de ambos en el ataque y la serenidad y aplomo para la defensa, sino que también por las bonitas frases cambiadas que hicieron el asunto sumamente interesante.

La Muralla y el asalto á florete entre los señores Pío Alonso y Granada (hijo), fueron también muy aplaudidos.

El señor Victoriano González que por primera vez se presentaba ante un público, acreditó sus facultades en el difícil arte de Cordolois y lo bien que responde á la mano hábil del maestro Rivas que lo conduce.

Terminada la sesión de asaltos en medio del bombardeo con que nos obsequió Santa Coloma, quien sacó fotografías para "El Figaro", "Mundo Ilustrado", "Cuba y América" y "El Hogar", el champagne entró en turno y don Emeterio Zorrilla, levantando una copa del espumoso y alegre licor, pronunció unas cuantas frases alusivas al acto y brindó por la prosperidad de la Asociación. El señor Zorrilla fué calurosamente aplaudido y el champagne y los tabacos corrieron con la esplendidez y abundancia características en la Asociación de Dependientes.

Infantil nos parece hablar de las excelencias de la Sala de Armas, de las bonitas panoplias que adornan sus paredes, de la buena distribución y derroche de lujo en el departamento de baños y duchas y de las condiciones especialísimas que en conjunto reúne. Baste decir que es la mejor Sala de Armas que en la Habana hemos visto y que se nota en ella el amor ó interés con que ha sido llevada por parte de cuantos tomaron parte en su arreglo y organización.

Al señor don Tomás Orts, dignísimo presidente de la Sección de Intereses morales y materiales, correspondiente de la mayor parte del éxito. Trabajando sin descanso cual si de algo propio se tratase, estudiando los modelos de otras Salas cuyas fotografías fueron sometidas á detenido examen, y auxiliado en su impropia labor por el inteligente y entusiasta don Julián Cobo segundo Vicepresidente de la Sección, ha conseguido que la Sala de Armas y el Gimnasio de la Asociación de Dependientes fuesen anoche objeto de todo género de celebraciones y que la Sociedad se enorgullezca de tener Secciones y Departamentos que serán admiración de cuantos los visitan.

El señor Zorrilla con algunos miembros de la Directiva, y los señores Orts, San Juan, Cobos, Benítez y otros, se excedieron en atenciones y cumplidos con cuantos asistieron á tan simpática fiesta de la que salimos por todos conceptos complacidísimos.

Felicitemos á la Asociación de Dependientes por su nuevo triunfo y por su acierto al elegir para profesor de la Sala de Armas á maestros de tan bien cimentada reputación como el señor Pío Alonso, cuyas excelentes facultades como esgrimista ha tenido ocasión el público habanero de observar en varias ocasiones y más recientemente en los asaltos celebrados en Albu con motivo del match Kirchoffer-Galante.

En la Asociación de Dependientes

Anoche se inauguró con una fiesta agradable y simpática la Sala de Armas de la "Asociación de Dependientes" y el departamento de Gimnasia.

Acudimos á la atenta invitación que nos remitió el señor Zorrilla, Presidente del citado Centro, y con ello tuvimos ocasión de examinar la Sala, modelo en su clase, en la que preside un gusto exquisito al par que por sus condiciones responde al fin práctico á que está destinada.

Convenientemente situado el jurado que el señor Granados presidía, comenzó la fiesta y en todas sus partes se cumplió el orden de los asaltos concertados que fué el siguiente:

- 1 Asalto de la Muralla y Asalto á florete por el Profesor Pío Alonso Riera y el señor Alfredo Granados. 2 Asalto á Espada por los aficionados señores Seegur y Pablo Moliner. 3 Asalto á Espada por los Profesores José Rivas y Pío Alonso Riera. 4 Asalto á Espada por el Profesor Rivas y el alumno del señor Rivas, Victoriano González. 5 Asalto á Sable por el Profesor

antes de salir para la iglesia, en dar principio á mi carta para Lorenzo. Pero sfo había escrito estas palabras: "Mi muy querido Lorenzo", cuando el señor Rayner entró, sonriendo con tanta malicia que me hizo sonrojar. Escordí mi carta en seguida, así es que no sé cómo pudo adivinar lo que yo estaba haciendo.

—¿Estorbo?—preguntó. —¡Oh, no! Sólo escribiría una esquelá para pasar el tiempo.

—¿Pues wngan ahora esas "noticias malas y desagradables", demasiado abrumadoras para que yo pudiera oírles anoche.

—¡Ay! señor Rayner; no sé cómo empezar y me parece poco leal el contárselo ahora, puesto que la persona á quien principalmente se refiere no está en disposición de defenderse.

—Bien, hija mía, confíe en mi benevolencia,—dijo con gravedad.—Supongo que se refiere usted á Sara. ¿Ha molestado á usted otra vez?

—Sí, señor. Pero no es eso lo peor. Si no fuera más que eso, nada diría á usted hasta que ella estuviese bien y pudiese contestar. No soy tan inhumana que abrigue contra ella sentimientos de venganza cuando su vida está en peligro. Pero he de decirle otra cosa, porque creo debería hacerse algo, y usted sabrá lo que se puede hacer.

(Continúa.)

señor Ferreira y el Profesor Pío Alonso Riera.

Concertados los asaltos con verdadera habilidad y dominio de las facultades de cuantos tomaron parte en ellos, resultaron brillantes y elegantísimos, sobresaliendo particularmente el celebrado entre los profesores Rivas y Pío Alonso, no solo por la acometividad de ambos en el ataque y la serenidad y aplomo para la defensa, sino que también por las bonitas frases cambiadas que hicieron el asunto sumamente interesante.

La Muralla y el asalto á florete entre los señores Pío Alonso y Granada (hijo), fueron también muy aplaudidos.

El señor Victoriano González que por primera vez se presentaba ante un público, acreditó sus facultades en el difícil arte de Cordolois y lo bien que responde á la mano hábil del maestro Rivas que lo conduce.

Terminada la sesión de asaltos en medio del bombardeo con que nos obsequió Santa Coloma, quien sacó fotografías para "El Figaro", "Mundo Ilustrado", "Cuba y América" y "El Hogar", el champagne entró en turno y don Emeterio Zorrilla, levantando una copa del espumoso y alegre licor, pronunció unas cuantas frases alusivas al acto y brindó por la prosperidad de la Asociación. El señor Zorrilla fué calurosamente aplaudido y el champagne y los tabacos corrieron con la esplendidez y abundancia características en la Asociación de Dependientes.

Infantil nos parece hablar de las excelencias de la Sala de Armas, de las bonitas panoplias que adornan sus paredes, de la buena distribución y derroche de lujo en el departamento de baños y duchas y de las condiciones especialísimas que en conjunto reúne. Baste decir que es la mejor Sala de Armas que en la Habana hemos visto y que se nota en ella el amor ó interés con que ha sido llevada por parte de cuantos tomaron parte en su arreglo y organización.

Al señor don Tomás Orts, dignísimo presidente de la Sección de Intereses morales y materiales, correspondiente de la mayor parte del éxito. Trabajando sin descanso cual si de algo propio se tratase, estudiando los modelos de otras Salas cuyas fotografías fueron sometidas á detenido examen, y auxiliado en su impropia labor por el inteligente y entusiasta don Julián Cobo segundo Vicepresidente de la Sección, ha conseguido que la Sala de Armas y el Gimnasio de la Asociación de Dependientes fuesen anoche objeto de todo género de celebraciones y que la Sociedad se enorgullezca de tener Secciones y Departamentos que serán admiración de cuantos los visitan.

El señor Zorrilla con algunos miembros de la Directiva, y los señores Orts, San Juan, Cobos, Benítez y otros, se excedieron en atenciones y cumplidos con cuantos asistieron á tan simpática fiesta de la que salimos por todos conceptos complacidísimos.

Felicitemos á la Asociación de Dependientes por su nuevo triunfo y por su acierto al elegir para profesor de la Sala de Armas á maestros de tan bien cimentada reputación como el señor Pío Alonso, cuyas excelentes facultades como esgrimista ha tenido ocasión el público habanero de observar en varias ocasiones y más recientemente en los asaltos celebrados en Albu con motivo del match Kirchoffer-Galante.

DR GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.-Pérdida seminal.-Estérilidad.-Venéreo.-Sífilis v Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 á 1 y de 2 á 5. 49 HABANA 49 C. 2499 26-1N

¡ALERTA!

LO QUE PASA EN "LA COMPETIDORA" Angeles 15, de Ramón Portas Se recibieron 2,500 can. s de hierro y madera y se venden á precio de liquidación y como 500 neveras y guarda comidas. Angeles 15, Teléfono 1535. 18605 26-16N

CONGRESO EUCARISTICO

El P. Méndez

Mañana, en el vapor de la compañía trasatlántica "Cataluña," embarcará con rumbo a Venezuela el Rvdo. P. Méndez, párroco de Matanzas, nombrado por el Clero de esta Diócesis para representarlo en el Congreso Eucarístico que se celebrará en la capital de aquella república.

Don Patricio Castaño

El vapor "Princesa Cecilia" nos ha devuelto, después de tres años de ausencia pasados en su querida región, a un antiguo y muy estimado amigo, el señor D. Patricio Castaño, comerciante acreditadísimo de Cienfuegos y persona que goza allí de muy justas y generales simpatías.

RESTAURANT NIPAWAR

Lunch a \$ 7 | Para mañana m. | Hors d' Oeuvre or Oysters | Chicken Croth Scrambled eggs Creole | Fried fish | Cotelets of Sweet Bread with peas | Roast Sirloin of beef au jus | Assorted Cold meat | Mixed Salade | Bisquit, Tortoni | Café

LA CAUSA DE LOS OBREROS

Esta mañana fué presentado ante el señor Juez Especial, el obrero Sebastián La Madrid, que según publicamos en nuestra edición de hoy, había sido detenido anoche por la policía por encontrarse procesado.

TEATRO MARTI

Empresa Adoty Ca. Tres tandas diarias. Matinée y 4 tandas los Domingos—Estreno de 8 películas diarias.—Bailes y couplets por la aplaudida Rosita de Guera.—El miércoles próximo, DEBUT de Magda Paris. Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE GOBERNACION

El señor Alcalde Tratando de la conveniencia de que el alistamiento de los nuevos policías se haga cuanto antes, y de lo necesario y útil que resultará el que aquellos aprendan a tirar con armas de fuego, han estado reunidos hoy en la Secretaría de Gobernación el Alcalde Municipal, señor Cárdenas y el Secretario interino de dicho departamento, señor Sobrado.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Por esta Secretaría se han concedido inscripciones de marcas de ganado a los señores Alberto Palma, Antonio Hidalgo, Cástulo Daudinet, Teófilo Barrera, Trino Tellería, Nieves Tanapes, Antonio Palmero, Antonio Alvera, Pedro Schuveret, Rodolfo Socarrás, Miguel Silva, Luciano Gómez, Estelita Morales, Nicolás Hernández, Isidoro Belo, Ramón Pedro, Florentino de la Nebal, Ignacio Luzón, Eusebio González, José Mendoza, Juan Pulido; y se han denegado las solicitadas por los señores Francisco Calimane, Juan J. Custodio, José Hernández, Félix González, José María Meana, José J. González, Maximino Gómez, José T. Delgado, Manuel González, Rafael Bugas, Cándido García, Plácido Fernández, Francisco García, Leopoldo Fernández, Neta Madrigal, Martín Romero, Amado González, Ramón García, Salvador Martí, Severiano Moreno y Cecilio Crespo.

ASUNTOS VARIOS

Renuncia

El Sr. Manuel de J. Granda, ha presentado la renuncia del cargo de Inspector a las órdenes del Jefe Local de Sanidad de Santiago de Cuba, por haber sido nombrado teniente de la policía municipal, jefe interino del cuerpo.

Nuevo capataz

Para desempeñar el cargo de capataz de la brigada de Sanidad de Sagua, ha sido nombrado D. José Gelabert.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

MENSAJE DE ROOSEVELT

Washington, Diciembre 3.— Hoy se ha dado lectura en ambas Cámaras al mensaje anual que les dirige el Presidente Roosevelt, quien empieza diciendo que ninguna nación cuenta con los recursos de los Estados Unidos, cuyos ciudadanos poseen también mayores energías y habilidad industrial, siendo el colmo de la necesidad ocultar su dinero, lo que lo tienen, en vez de dejarlo depositado en los bancos, privando así de los beneficios que proporciona, a la agricultura, el comercio, la industria, los ferrocarriles y demás empresas legítimas y honradamente administradas.

Insiste nuevamente Mr. Roosevelt sobre la necesidad de reformar la Constitución, a fin de facultar al gobierno para contener las demasías de los grandes trusts y compañías monopolizadoras y proporcionar al pueblo la mayor suma de bienestar y cita en apoyo de su tesis varios párrafos de sus anteriores mensajes y discursos.

Declara, asimismo que la ley Sherman contra los trusts, no surte ya todo el efecto deseable, por lo que se necesita reformarla en un sentido más concreto y energético; y alude incidentalmente a los buenos resultados que está dando la ley contra la falsificación de los artículos de alimentación.

Trata muy extensamente del problema de la circulación monetaria y después de reproducir lo que dijo sobre este asunto en su mensaje anterior, agrega que se necesita reformar la ley de la circulación del "currency", dándole mayor elasticidad, a fin de evitar la gran acumulación de dinero en ciertas épocas del año en las cajas de los bancos, lo que les induce a prestarlo a bajos intereses para la especulación, mientras que, en otras épocas, particularmente cuando la recogida de las cosechas, escasea mucho el dinero y los agricultores tienen que pagar un elevado tipo de interés por el que necesitan.

La nueva ley que se vote deberá ser de tal naturaleza que haga desaparecer esas contracciones del mercado monetario. Impedir las crisis y pánicos como el del mes pasado, cosa que se logrará fácilmente el día que se prohíba a los miembros de las Directivas y a los Directores de los bancos y de las compañías bancarias en general prestarse a sí mismos el dinero de las instituciones, cuyos negocios están a su cargo.

Congratúlase de que los ingresos del Tesoro han excedido durante los seis últimos años a los gastos en \$190,000,000 equivalente a un promedio de unos \$31,000,000 anuales; esto no obstante, muchas personas creen que se está aproximando la fecha en que el sistema fiscal deberá reformarse.

Con este motivo declara el Presidente que el sistema aduanero de los Estados Unidos es eminentemente proteccionista y que no puede cambiarse so pena de causar la total ruina del país, pues sus principales industrias necesitan de la protección arancelaria para poder vivir y desarrollarse, lo que no impide de vez en cuando se modifiquen las leyes fiscales con arreglo a las circunstancias.

Recomienda el Presidente cuando la Cámara se ocupe en las bases del impuesto sobre las rentas y sobre las herencias que dedique su mayor atención a ambas, pues declarada constitucional la primera por algunos tribunales y constitucional por otros, falta todavía el fallo del Tribunal Supremo, para saber si es o no legítima y en cuanto a la segunda, de la que el Presidente se muestra partidario, proporcionaría su buena aplicación pingües ingresos al Tesoro, como resulta en otros países.

En vista de las dificultades con que tropiezan los tribunales para la rigurosa aplicación de las leyes criminales, recomienda el Presidente al Congreso que dicte medidas encaminadas a facilitar la aplicación de las referidas leyes.

Inspira pavor el número de accidentes que ocurren anualmente en los ferrocarriles americanos y para evitarlos en lo posible sería preciso que el Gobierno Federal estuviese facultado para fiscalizar la organización de los servicios, no solamente de los ferrocarriles, sino también de los vapores de río.

El empleo del Gobierno Nacional, sigue diciendo el Presidente, debe ser modelo de los empleados y si se les exige grandes responsabilidades nada más justo que ofrecerles equitativas compensaciones, por lo que propone al Congreso que vote una ley concediendo compensaciones definidas por accidentes sufridos en el trabajo a todos los empleados bajo la jurisdicción del Gobierno Federal, incluyendo a los obreros de los astilleros y arsenales.

tades que surjan en lo sucesivo entre el capital y el trabajo que van adquiriendo cada día mayores proporciones con grandes perjuicios para los intereses del pueblo en general.

Las divergencias entre el capital y el trabajo y las relaciones de éstos con el público no son siempre fáciles de arreglar y armonizar tantos intereses encontrados, es uno de los más complejos e importantes problemas que tiene el mundo civilizado que resolver; para alcanzar este resultado mucho tienen los individuos interesados que hacer por sí solos, ó en combinación con otros; pero no hay que olvidar que sin buenas leyes es imposible llegar a una solución satisfactoria, pues sin esas leyes para contenerle dentro de los límites de la legalidad y la justicia, el hombre sin conciencia estará siempre dispuesto a aprovechar todas las circunstancias en provecho propio.

Uno de los principales asuntos de que debe ocuparse el Congreso en regular, es el empleo de las mujeres y los niños en las fábricas y talleres, pues la cooperación de la mujer en la industria influye poderosa y fatalmente en el hogar doméstico y nuestra legislación respecto a esta cuestión está sumamente atrasada comparada con la que rige en otros países progresistas.

Si la honradez no basta por sí sola para remediar el mal, es sin embargo, uno de los factores más importantes para la resolución del problema. El pueblo así como los funcionarios públicos tanto del Ejecutivo como del Legislativo, debe acordarse de que los criminales más peligrosos para la existencia de la Nación, no son aquellos que cometen delitos conocidos y castigados por la ley y la conciencia popular desde hace muchos siglos, sino los que cometen crímenes hechos posibles solamente por las condiciones complejas de la vida industrial moderna; no importa que crímenes de esa naturaleza sean cometidos por capitalistas ó obreros; por un banquero, un fabricante, un director de ferrocarriles ó el representante de una unión obrera; las estafas en los valores públicos, la corrupción en los legisladores, el enriquecerse haciendo subir indebidamente los valores, hundiendo a empresas ferrocarrileras, anulando a la competencia mediante injustificadas bonificaciones, todas esas clases de delitos cometidos por los capitalistas son mucho más reprobables é infames que cualquier robo ó falsificación de firma.

El hombre de negocios que incurra en tales delitos se pone sobre el mismo nivel que el obrero que apoya deliberadamente a un demagogo ó agitador político corrompido porque se dice "que se mantuvo al lado de la unión."

Cuando se fundó la Secretaría de Agricultura, sigue diciendo Mr. Roosevelt, fué muy criticada; pero hoy en vista de los importantes servicios que ha prestado y continúa prestando, no hay ya quien dude de la gran utilidad que reporta al país y con excepción del Departamento de Coercos, ninguno está tan constante é íntimamente en contacto con el pueblo.

Habla luego el Presidente del sistema de educación que se observa en los Estados Unidos y lo condena por ser demasiado literario y quisiera verlo substituido por otro más práctico, por el que se enseñara a los niños en las escuelas de las ciudades mecánica industrial y en las del campo, agricultura.

Recomienda luego Mr. Roosevelt al Congreso que se ocupe en la confección de leyes para la conservación y desarrollo de las vías fluviales; para la construcción de un buen sistema de irrigación; para el equitativo reparto de las tierras del Estado; para la protección a los bosques; para el arriendo de las minas en tierras del gobierno; para la reparación y conservación de algunos monumentos, edificios y parques públicos; para la creación de un museo de arte nacional; para la formación de un nuevo censo más completo y exacto que los anteriores y para mejorar el servicio sanitario.

Se ocupa luego de las obras realizadas en el Canal de Panamá y se muestra muy satisfecho de la manera con que progresan.

Llama la atención del Congreso sobre el establecimiento de Cajas de Ahorros Postal que ha sido recomendado por el Director General de Coercos.

Recomienda al Congreso que vote una ley especial para la protección de los indios en Oklahoma que acaba de ser elevado a la categoría de Estado y reitera su anterior petición para que el Congreso haga algo en favor de Alaska que tiene mucha necesidad de caminos, puentes, ferrocarriles y otras mejoras a que le hacen acreedor el espíritu emprendedor y la laboriosidad de sus habitantes.

Se lamenta el Presidente de que el Congreso no haya votado la ley relativa a las primas a la marina mercante, pues dió por resultado que suspendieran sus viajes entre los Estados Unidos y Hawaii algunos vapores y respecto a dicha isla recomienda al Congreso que vote un crédito para transformar a Pearl Harbor en un puerto capaz de admitir a los vapores del mayor calado.

Respecto a Filipinas, se concreta Mr. Roosevelt a decir que el Secretario Taft regresará pronto de aquel archipiélago y que someterá al Congreso el informe de éste.

Recomienda nuevamente al Congreso que conceda a los portorriqueños la ciudadanía americana.

Elogia calurosamente la labor realizada por las comisiones del gobierno para la organización de los trabajos científicos en los diversos Departamentos del Ejecutivo y de la utilidad que ha reportado la investigación biológica que se ha practicado para conocer exactamente el número de todas las clases de animales que hay en los Estados Unidos.

Condena energicamente el que las corporaciones y grandes compañías den dinero para la campaña electoral y dice que este mal puede remediarlo si el Congreso vota un crédito a ese objeto.

Se queja Mr. Roosevelt de lo defectuoso que es el servicio postal marítimo, particularmente con Centro y Sur América y recomienda al Congreso que trate de mejorarlo, votando a ese efecto un crédito adecuado a las necesidades de ese servicio.

Pasa luego el Presidente a ocuparse en términos muy encomiásticos del ejército y de la armada de los Estados Unidos y espera que mediante las nuevas ordenanzas mejorará más aun las condiciones del primero; en cuanto a la segunda, dice que el haber sido rechazada en la Conferencia de la Haya la proposición del desarme, no les queda a los Estados Unidos más alternativa que la de aumentar su flota con unidades de combate de primera clase, cruceros, torpederos y submarinos, para mantenerse al nivel de las demás naciones y que no se debe aguardar a que haya una guerra para perfeccionar y completar las defensas de las costas.

Reitera su anterior declaración de que la ida al Pacífico de la escuadra de acorazados tiene por único objeto proporcionar a sus oficiales y tripulantes una oportunidad para familiarizarse con las largas travesías.

Hablando de la Conferencia de la Paz, celebrada en la Haya, declara Mr. Roosevelt que aunque no hayan quedado satisfechas las esperanzas que muchas personas se habían formado respecto a los resultados de la misma, no han dejado de ser bastante satisfactorios los que se alcanzaron, habiéndose tocado a los Estados Unidos la satisfacción de que fueran aprobadas algunas de las proposiciones de sus delegados, y entre ellas una relativa al arbitraje obligatorio y otra a la constitución de un Tribunal permanente de arbitraje.

Anuncia el Presidente haber recibido una instancia del gobierno japonés para que los fabricantes americanos concurren a la exposición universal que ha de celebrarse en Tokio en 1912 y llama la atención sobre la importancia que reviste este acontecimiento para todas las naciones del mundo civilizado.

Se refiere también a las negociaciones entabladas con Alemania para la celebración de un nuevo tratado de comercio mediante mutuas concesiones fiscales, cuyo nuevo convenio debe durar hasta Junio de 1908.

Pide autorización al Congreso para reformar el convenio hecho con China, a cuyo gobierno se exigió, después de la intervención armada de las potencias, hecha necesaria por el levantamiento de los "boxers" en 1900 el pago de una indemnización de más de veinte millones de pesos por daños a ciudadanos americanos; y como quiere que China ha pagado unos seis millones hasta 30 de Junio último, y han sido cuidadosamente examinadas las reclamaciones presentadas, resultando que son extraordinariamente exageradas, y alcanzando la suma pagada por China para pagar la verdadera ascendencia de aquellas, desea el Presidente que el Congreso le autorice para liquidar definitivamente esa cuenta, por no creer justo que se cobre al Celeste Imperio más de lo que legítimamente debe.

Mantiene también el Presidente el deseo de que tenga buen resultado la amistosa intervención de México y los Estados Unidos en los asuntos de Centro América y que llenen los delegados de las cinco repúblicas centro americanas que están actualmente celebrando una conferencia en Washington, a pactar un tratado que afirme la paz por mucho tiempo en esa parte del mundo.

Respecto a CUBA se expresa Mr. Roosevelt en los siguientes términos: "Hace un año, a consecuencia de un movimiento revolucionario en Cuba, que amenazaba con sumir prontamente esa isla en el caos, intervinieron los Estados Unidos, enviando allí un ejército y estableciendo un gobierno provisional, a cuyo frente se puso a Mr. Macoon. Han vuelto a imperar en la isla absoluta quietud y la prosperidad de resultados del acto realizado por este gobierno; estamos ahora haciendo los preparativos para proceder a las elecciones en esa isla y abrigamos la esperanza de que podremos en el curso del próximo año entregar otra vez el dominio de la isla a los que sus habitantes han van elegido para constituir su gobierno."

"Cuba está a nuestras puertas y no es posible que esta nación permita que recaiga en el estado del cual la sacamos; lo único que pedimos al pueblo cubano, es que prospere y que se gobierne de modo que proporcione satisfacción, orden y progreso a su isla. La Reina de las Antillas é intervendremos en ella, como lo hemos

hecho ya, solamente para ayudarla a alcanzar esos beneficios."

ACUSACION DE MODERNISMO

Roma, Diciembre 3.—El Reverendo Dennis O'Connell, Rector de la Universidad Católica de Washington, ha sido nombrado Obispo titular de Sebastia.

La cesión del nombramiento del reverendo Edward Hanna, de Rochester, para el cargo de Coadjutor en el Arzobispado de San Francisco, que fué demorado a consecuencia de haber sido acusado de modernismo dicho reverendo, se complica cada día más.

El cardenal Gotti ha ordenado que el Consejo de Inquisición investigue lo que haya de cierto en esa acusación é informe sobre el resultado de esas investigaciones a la Congregación de la Propaganda. Se estudiarán principalmente, porque constituyen la base de la acusación, los escritos del reverendo Hanna, que se consideran contrarios a lo dispuesto por la Iglesia.

AUMENTO EN EL PRESUPUESTO DE GASTOS

Washington, Diciembre 3.—Según los cálculos que acerca del próximo presupuesto se han hecho en el departamento del Tesoro, el presupuesto del próximo ejercicio, será mayor en la cantidad de 77 millones, aproximadamente, el de este año. Casi todo ese aumento será empleado en los departamentos de Marina y Guerra.

ENCIERRO DEL JURADO

Anoche a las diez fué encerrado el Jurado que decidirá si Mrs. Bradley es ó no responsable por el asesinato del ex-senador Brown, y no se le abrirá hasta hoy, cuando se sepa que ha llegado a ponerse de acuerdo.

CIERRE DE UN BANCO

Detroit, Diciembre 3.—El "Chelsea Saving Bank" cerró ayer sus puertas, a fin de evitar el pánico de que estaba amenazado. En él están depositados fondos del Estado de Michigan, ascendentes a \$684,000 garantizados con bonos.

TRISTE SEGURIDAD

Fayette City, Diciembre 3.—Han sido encontrados los cadáveres de dos de los obreros que quedaron sepultados en la mina "Naomi". Ya se tiene la certeza, casi absoluta, de que los otros 47 mineros que fueron enterrados en vida por la explosión, han perecido.

EL REY DEL AZUCAR

Nueva York, Diciembre 3.—Mr. Havemeyer, el presidente del Trust Azucarero, se encuentra gravemente enfermo en su residencia. Su enfermedad es un ataque agudo de indigestión. Han sido llamados para asistirle varios médicos de los mejores de esta ciudad.

Los familiares de Mr. Havemeyer han sido llamados al lado del enfermo, porque se teme un desenlace fatal. Su estado, a última hora anoche, era muy grave.

LLEGARA A AMERICA

Paris, Diciembre 3.—Los jefes del ejército son de opinión que el globo "Patric", que se escapó el sábado de las manos de los aeronautas, ha avanzado hacia América al través del Atlántico.

PERDIDA DE UN VAPOR

Sydney, Nueva Escocia, Diciembre 3.—El vapor "Restigouche", se ha perdido en Crawberry Head, según las noticias que se han recibido aquí. Se cree que la tripulación se ha salvado.

CONMUTACION DE PENA

Karlsruhe, Alemania, Diciembre 3.—La sentencia de muerte que le había sido impuesta al ex-catedrático de la Universidad de Washington, Mr. Karl Haur, por el asesinato de su madre política, ha sido conmutada por la de cadena perpetua.

PAGARA DERECHO

Berlín, Diciembre 3.—Las autoridades han decidido que Herr Erbslceb tiene que pagar treinta pesos de derechos por la introducción en el imperio de la copa que ganó en el concurso aerostático internacional celebrado en Saint Louis, Estados Unidos, a fines de Octubre.

VICTORIA DEL AMERICANO

London, Diciembre 3.—Según se anunció anoche, Burns, el campeón americano, derrotó al pugilista inglés "Gunner" Moir, en el décimo round.

La victoria de Burns fué muy fácil y la lucha no despertó interés, porque después del quinto round la victoria del americano pareció asegurada.

Moir recibió rudos golpes desde el principio, mientras que Burns, al contrario terminó con casi ninguna señal de haberse sostenido lucha alguna.

En el décimo round, Burns se decidió a terminar y echó al suelo a su contrario por tres veces.

El campeón americano se mostró superior a su contrario en todos los detalles, y aunque Moir luchó valientemente y se esforzó por arrancarle la victoria, fracasó por ser inferior en fuerza y habilidad.

BANQUETE EN HONOR DE LOS DELEGADOS

Washington, Diciembre 3.—El Secretario Root ha invitado a sus colegas de gabinete y a los miembros del Tribunal Supremo para un gran banquete que se efectuará el día 10 del actual en honor de los delegados de las Repúblicas de Centro América a

Más tarde se procedió al salvar la Conferencia de la paz que se está celebrando aquí.

IRRESPONSABILIDAD DE MRS. BRADLEY

El jurado ha declarado que Mrs. Bradley no es culpable y que no puede hacerse responsable del acto que ha realizado al matar al ex-Senador Brown.

FUERA DE PELIGRO

Nueva York, Diciembre 3.— Los médicos han declarado hoy que la enfermedad de Mr. Havemeyer hizo crisis anoche y que puede considerarse fuera de peligro.

CADAVERES EXTRAIDOS DE LA MINA

Fayette City, Diciembre 3.— Se han extraído ya de la mina de Naomi veinte y cinco cadáveres horriblemente quemados y continúan las pesquisas.

HERMOSO SALVAMENTO

Halifax, Diciembre 3.— El salvamento que llevaron a cabo ayer los tripulantes de los botes salvavidas de la estación de estas costas, al sacar de a bordo del vapor "Mount Temple", los 633 pasajeros que traía, se considera, en vista de lo peligrosa de la operación por la posición en que estaba el citado buque y el estado tempestuoso de la mar, como una hazaña jamás igualada de este lado del Atlántico; fué preciso tender, entre los masts del barco embarrancado y la costa, unos cables a lo largo de los cuales se hicieron correr unos costos dentro de los cuales se trasladaron una a una las 200 mujeres y niños que venían entre el pasaje.

Mientras tanto las olas enfurecidas barrían incesantemente la cubierta del vapor y los que quedaron a bordo esperando turno para desembarcar, estuvieron varias horas con el agua hasta la cintura, y cogiendo los pescillos que las olas arrojaban sobre la cubierta.

mentó de los demás pasajeros y tripulantes, que se salvaron todos, pero el barco y probablemente la totalidad de su cargamento también se perderá.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Diciembre 3.—Procedente del puerto de su nombre, ha llegado hoy el vapor "Havana", de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 3.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 852,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

ESTACION CENTRAL METEOROLOGICA

Diciembre 3 Los jefes de las siguientes Estaciones Telegráficas notician las lluvias que se expresan:

San Antonio de los Baños, llovizna de poca duración anoche; Santiago de las Vegas, anoche llovió bastante desde las 7 a 9; Rincon, todo el día de ayer nublado y lloviendo flojo a intervalos; Campo Florido, anoche deseargon en esta varios chubascos fuertes, que han satisfecho mucho al vecindario rural, que estaba muy necesitado de lluvias para las cosechas de tomates y cebollas; Jaruco, el día de ayer ha estado lloviendo a intervalos; Güines, durante el día de ayer cayeron ligeras lloviznas a intervalos; Santo Domingo, ayer llovió en Tunas, Yaguajay, Caibarién, Remedios, Vuelta, Fomento, Placetas, Guaraabulla, Enerujada, Santa Clara, Palma, Ranchuelo, Cruces y en esta. Temperatura últimas 24 horas: 24° (75°); a esta hora (8 a. m.) (70°); Remedios, Luvia floja, nublado y viento N.; Bayamo, ayer llovió en Cacaoín, cayendo ligeros chubascos durante 12 minutos, y en Banes, Hojo; Santiago de Cuba, ha llovido en Palma Soriano, Prestón, Cristo y Baracoa; Matanzas, ayer llovió fuerte, durante una hora, en esta ciudad, y hubo lloviznas en Unión, Corral Falso y Alacranes.

El frío amainó un poco, según ayer dijimos.

Las nubes bajas en dirección contraria a la que siguen las altas, se han rozado, produciéndose condensaciones y lluvia.

Hoy parece indicarse un poco el tiempo de agua con algo de frío.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Max, Min, Medio. Rows include: Term. centigrado (23.2, 18.8, 21.0), Tensión del vapor de agua, m. m. (16.63, 11.69, 14.16), Humedad relativa (100, 66, 83), Barómetro corregido m. m., 10 a. m. (764.85), Id. id., 4 p. m. (763.20), Viento predominante (NE), Su velocidad media: m. por gundo (7.5), Total de kilómetros (64.7), Lluvia m. (8.8)

ANUNCIOS VARIOS

CONTABILIDAD Una persona entendida en contabilidad, que ha desempeñado puestos de importancia en sociedades, ofrece sus servicios. No tiene pretensiones. Para referencias dirigirse al Sr. Juan G. Pumariega, Administrador del Diario de la Marina.



# Habaneras

## NOTAS

Una boda anoche. Boda muy simpática y muy elegante celebrada en la iglesia de Monserrate ante un concurso distinguidísimo. Los novios! Conchita Fernández y Alberto de Armas.

Lo formaban el doctor Miguel Angel Cabello, Ignacio Irure, Elicio Argüelles, Francisco Clausó y Fernando Mesa.

Grupo fraternal, grupo del Club, que disfrutó de la mejor y más animada *causerie* en torno de aquella mesa, servida primorosamente y en cuyo centro, en poética *corbelle*, abrían sus corolas preciosas flores rojas.

Todos nos encontrábamos encantados con el obsequio de quien, como el señor Angulo, daba muestras anoche, una vez más, de su buen gusto, su reconocida esplendidez y su don exquisito de saber agradar a maravilla.

El señor Medrano, y cuantos participamos del obsequio, dejáramos complacidos, en camino ya para el teatro, aquella mansión de un elegante.

Que es, además, un caballero y un amigo. Excelente siempre.

La fiesta a que me refería ayer que habrá de celebrarse el jueves próximo en casa de nuestro Director, tendrá un carácter completamente familiar.

No se harán invitaciones. Sólo asistirán los amigos íntimos de la casa.

Retour. Llegó ayer a bordo del *Kronprinzessin Cecilie*, el joven y simpático matrimonio Amalia Hierro y Angel González del Valle.

En el mismo vapor ha regresado de Berlín la encantadora señorita Fanny Remmer.

Trajo el *Cristina*, donde viene para Actualidades la bella Monterde, un pasaje numeroso.

De él forma parte un amigo tan querido como el señor Eudaldo Romagosa.

Y hoy, por la vía de Tampa, regresó de su viaje a Europa el cumplido y elegante caballero Manuel Rafael Angulo con su intrasente esposa *Bellita* Domínguez, dama de la más alta distinción.

A todos, mi bienvenida!

Hoy. Debut de Tina di Lorenzo, con *Magda*, en el teatro de Payret. El acontecimiento de la noche.

ENRIQUE FONTANILLS

## A LOS ELEGANTES

El avance progresivo de esta capital, ha de sentir la necesidad de un gran establecimiento adecuado al ramo de sastrería; comprendiendo así "La Sociedad" cuya importancia comercial es bien conocida del público, ha transformado completamente su "Departamento de Sastrería," montándolo a la altura demandada por su distinguida clientela y cultura de esta ciudad.

A sus antiguas secciones ha agregado una nueva, *SELECTA*, verdadero templo de la elegancia en la cual los más refinados elegantes encontrarán la suprema expresión del gusto en el arte de bien vestir.

Al frente de esta sección *SELECTA* está un verdadero profesor de corte, traído expresamente de Europa para llenar cumplidamente las exigencias de la moda.

Se impone, pues, una visita a "La Sociedad," Obispo 65, para convencerse de que no sólo en París está lo selecto, "La Sociedad" lo justifica y el público habanero ha de sancionarlo.

## Noches Teatrales

Nacional. La despedida de la compañía dramática fue anoche una gran manifestación de simpatía por los esposos Mendoza-Guerrero. Ambos hicieron un esfuerzo magistral en la obra de Echegaray "Mancha que limpia." En el tercer y cuarto actos recibieron dos ovaciones y en la segunda que fué la despedida, hubo que alzar el telón más de quince veces para decir adiós a los artistas mimados del público y a toda la Compañía.

La entrada fué el lleno más completo que se ha visto. Adiós a todos y hasta otro día.

## Payret

Debut de Tina di Lorenzo.

Vedla... Es esbelta; es hermosa: es un poema de gracia encarnado en un cuerpo de mujer. Las brisas de la tierra de las Artes la arrullaron, y en las brisas de su tierra ha modulado su voz; y su voz tiene susurros de ternura de la lira del Petrarca, y tonos de pasión de la del Dante; y su voz es una música que vierte las armonías, que las funde, que las gradúa en gama prodigiosa, y que resena en el alma blandamente, suavemente, deshaciéndose en murmullos cadenciosos que parecen ser los ecos de una estrofa de Párcen.

Su voz es todo su arte... Antes de que tengáis conciencia de quien es, llega su voz, os subyuga, os sugestiona, y os vence; brota de entre sus labios, rica en mimos para vuestro sentimiento, y olvidáis aquellos ojos, que acarician lo que bañan con su luz, y olvidáis aquellas manos, que se mecen como lirios al halago de una voz que es como un aura, y sentís aquella voz, sentís su voz—y cuando el drama se aleja y pasa a ser un recuento, aún sentís aquella voz, sentís su voz, vibrando con suavidades deliciosas dentro de lo profundo del recuerdo y tendiendo sobre el alma sus cadencias.

Para esa voz debió escribir Goldoni; en esa voz, los ímpetus de Braoco estallan con energía vigorosa; los discretos de Rovetta, parecen adormecerse entre caricias; las travesuras de Testoni juegan entre modulaciones picarrescas y sutiles... Bajo las blandas notas de esa voz, desaparecen *Giacosa* sus ternuras, sus poemas, sus idilios...

Tina, en plena juventud, es una emperatriz de la hermosura, es una reina del arte: es Italia—toda Italia—que se levanta encima de la escena con las armonías todas de su música prendidas en una voz, con las opulencias todas de sus flores guardadas en unos labios, con toda la belleza de sus hijas fundida en una mujer, y con las glorias todas de su arte dentro de un corazón, que siente el arte...

El arte, pasara ya... Pasara con Novelli y con Zacconi, pleno de arrebatos trágicos y de entusiasmos viriles, frecuentemente llorando, riendo muy pocas veces; pasara casi siempre harto de ideas, dirigiéndose al entendimiento... Y al público en el teatro no busca jamás ideas: sólo busca sensaciones.

Una idea, la entiendo uno, la vendes, la aceptan tres, que pueden entenderla, aceptarla, verla en fin; los demás, ni la aceptan ni la ven; los demás siguen ante ella con el entendimiento cerrado, con el corazón abierto, y esperan emociones pasionales, hondas, puras, que penetren en el sentimiento mismo... Entender, son muy pocos los que entienden, pero sentir, sienten todos.

Y el arte del sentimiento y de la gracia llegó a la escena con Tina, de mano con la hermosura; y en la escena buscó sus plenitudes, y con su intuición de artista y su sentimiento estético, fué alcanzando lentamente esas altas plenitudes que buscaba en el gesto, en el semblante, en los ojos, en la voz...

Yo os presento a Tina di Lorenzo... Como mujer, admirada; y como artista, aplaudida...

Albisu. El lunes próximo se celebrará el beneficio de la primera tiple Consuelo Baillo, quien se ve agoviada por las numerosas peticiones que recibe sobre localidades para ese día.

El selecto programa combinado dará motivo para que la Baillo sume un nuevo triunfo a los muchos con que ya cuenta en su corta carrera artística. "El Olivar" y "Los diamantes de la corona" integran el programa y además recitará el monólogo "Mi novio" escrito expresamente para la beneficiada.

## "Ninón", último estreno, ha gustado.

Esta noche presenta Azeve la colección de películas que más éxito ha alcanzado en la última temporada. Y presenta también el cuadro de bailarinas de que hablamos tantas veces. Ha llegado la Monterde. En breve debutará.

Y ha llegado también el maestro de baile español Sr. Miguel Morales, quien trabajará por primera vez en la semana corriente.

Martí. El jueves próximo se celebrará en el teatro Martí una función a beneficio del periodista señor Guillermo Valdés Portela, alejado de su patria por motivos de salud.

Dadas las simpatías del beneficiado y el objeto a que se destina lo que produzca, es inútil decir que la función del jueves en Martí será de las que hagan época en los anales de los beneficios.

El programa selecto y variadísimo es otra garantía más al éxito que se espera. He lo aquí:

PROGRAMA. Primera parte. Sinfonía por la orquesta. Proyecciones. 1. La venganza del mestizo. 2. Carreras de suera. 3. El estanque encantado. 4. La máscara. 5. Un drama en un tren. 6. La espléndida cinta de Pathé. "Un drama en Sevilla." Esta cinta reproduce una corrida de toros, en la que fué gravemente herido el primer espada.

La completista francesa Margá Paul, cuyo debut se efectuará el miércoles, cantará escogidos couplets en obsequio al beneficiado.

Segunda parte. Sinfonía por la orquesta. Proyecciones. 1. Una suera que es un ángel. 2. Duelo de los estropeados. 3. Ladrones aeronautas. 4. El zapato blanco. 5. El pequeño Julio Verne. 6. Satanas se divierte, magnífica producción de Pathé.

Couplets por la aplaudida artista Rostá de Guerra. Tercera parte. 1. Monólogo "Gallego enumerado," por Regino López, Director de la compañía que actúa en el Teatro Alhambra. 2. Estreno del juguete cómico en un acto, original de Gustavo Robredo: "Ya no voy al baile" por su autor y la simpática Eloisa Trias y otros artistas de la compañía.

Poesía decadentista. Recitada por el Sr. Gustavo Robredo.

## CRONICA DE POLICIA

HOMICIDIO EN REGLA. Encontrándose anoche de visita en una casa de la calle de Martí, en Regla, el vigilante de policía número 251 M. Calvo, oyó una detonación en la vía pública, hacia la esquina de La Piedra, donde existe un café, y al acudir a dicho lugar vio tendido en el suelo en medio de un gran charco de sangre a un individuo de la raza blanca, al que recogió y llevó al Centro de Socorro de aquel barrio.

Al ser colocado dicho individuo en la mesa de operaciones y proceder el doctor Ochoa a prestarle los auxilios de la ciencia médica, dejó de existir. Reconocido el cadáver presentaba una herida sobre la tetilla izquierda, ocasionada con proyectil de arma de fuego de pequeño calibre, penetrante.

SUICIDIO FRUSTRADO. Anoche, después de la diez, fué asistida por el doctor Llano, médico de guardia en el Centro de Socorro del Segundo Distrito, la blanca Mercedes Díaz Aranda, de 43 años, de fenómenos de intoxicación originados por petróleo refinado, ácido fénico y fósforo industrial, siendo el estado de la paciente de pronóstico grave.

La Díaz informó al teniente de policía señor Pérez Abreu, que había tratado de suicidarse por encontrarse aburrida de la vida. De este hecho conoció el señor Juez de Guardia, y la Díaz fué remitida al Hospital número 1 por no tener recursos para su asistencia médica.

AGRESION Y HERIDAS. Ayer tarde, al penetrar en su domicilio el blanco Abelardo Casañas Valdés, cigarrero y vecino de San Joaquín número 6 por Santa Rosa, fué agredido por la espalda por un individuo desconocido, que le infirió siete heridas con arma blanca.

El agresor logró fugarse y las heridas que presenta el Casañas, fueron calificadas de leves. FALLECIMIENTO DE UN LESIONADO. En la Casa de Salud "La Purísima Concepción" falleció ayer el blanco Venancio Iglesia Expósito, que procedente del ingenio "Conchita", en Unión de Reyes, ingresó en dicho establecimiento para ser asistido de una herida contusa en el dorso de la nariz, presentando síntomas de tétano traumático de pronóstico grave.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del Oeste. LESIONADO GRAVE. En el chuzco de la Calzada de Zapata y Zanja, el blanco Miguel López García, guarda freno de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, se cogió la mano derecha en los topes de dos carros, lesionándose gravemente. El hecho fué casual.

INTOXICACION. En el Centro de Socorro del Primer Distrito, fué asistido el menor blanco Inocente Arrechaça Espinosa, de 15 años de edad, y vecino de Florida 65, de una intoxicación originada por bicloruro de mercurio, siendo el estado del paciente de pronóstico grave.

Dicho menor dice que trató de envenenarse por no poder soportar el bochorno que sufrió al ser reprendido por un familiar. CAYÓ EN LA TRAMPA. La paloma negra que se escapó del palomar de la posada Monte y Rastro, después de hurtarle un reloj al blanco

Salvador López Portillo, vecino de Estévez 4, fué detenida ayer por un vigilante de policía que la llevó a presencia del Capitán señor Masó.

La detenida ingresó en el Vivac y se confesó autora del hurto.

## TEATRO ALBISU

Hoy 3 de Diciembre, función por tandas. La edad de hierro. Ninón y El Ratón.

En Actualidades. Dos afamados artistas han llegado contratados por el popular Eusebio Azeve, para su afortunado coliseo de la calle de Monserrate.

Es la primera Pilar Monterde (La Bella Monterde), primera bailarina que ha sido aclamada en todos los teatros europeos, tanto por su mérito, como por el lujoso vestuario con que se presenta a ejentar sus bailes.

El segundo es Miguel Morales, celebre maestro de bailes internacionales y de transformación.

El maestro Morales debutará en la presente semana y Pilar Monterde en la entrante.

Con la adquisición de ambos artistas están de plácemes los asiduos concurrentes a Actualidades.

Los llenos serán por noches. Solo esta semana. Es un plazo único para liquidar la ropa de niños y niñas que tiene Alfonso París en el departamento que instaló en "La Novedad", en donde están terminando las grandes reformas, y Alonso que también tiene la casa llena de mercancías, dice que para dar cabida a la que tiene en la Aduana la daría a como quiera.

En Galiano 81, teléfono 1668, se realiza todo a como lo paguen. Siempre alabado. Si obras, Inés, con prudencia. Fumarás... De La Emiñencia? —Eso es lo que me callaba... Y con razón me lo calló. Qué eso, Inés, ello se alaba. No es menester alabarlo!

ESPECTACULOS. TEATRO NACIONAL. No hay función. TEATRO PAYRET. Compañía Dramática Italiana.—Tina di Lorenzo. Primera función de abono, representándose el drama en cuatro actos de Hedmann Suderman, titulado *Mogán*, (Casa Paterna).

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zazueta. Función por tandas. A las ocho: *La Edad de Hierro*. A las diez: *Casta y Pura* y el estreno *El Ratón*.

TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas y los domingos matinales. TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.

Vistas nuevas todas las noches. TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Prado y Virtudes.—Cinematógrafo. Función por tandas. Estrenos todas las noches.

Teatro - Salon Actualidades. CUATRO TANDAS. Hoy tres estrenos y nuevos couplets por La Bella Morita.

Además se exhibirán las mejores vistas que posee la Empresa y habrá baile y couplets por la aplaudida pareja Lola Serrana y Aurelia La Sevillana. Pepita Jiménez, Luisa Marquez y Conchita Soler.

Ha salido de Santander contratada para este teatro la celebre primera bailarina Pilar Monterde La Bella Monterde aclamada por los teatros de Europa.

EL GRAN REGALO DE AYER. de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, una preciosa figura modernista de Terraocota, tocó a la señora de Fortún, Salud de altos, Habana.

Marmolería. Gran depósito y taller de marmolería al por mayor y al detall, para fabricaciones, muebles, panteones, etc. Hay en colores verde, rosa, gris, blanco. Precios sin competencia, por ser importador directamente y tener maquinaria para su elaboración.

J. CARBALLO. ESTRELLA 134. Teléfono 1.999. NOTA.—Los pedidos del interior en libros de envase y conducción al puerto de embarque. 1937.

HABITACIONES.—En esta hermosa casa se alquilan espléndidas habitaciones completamente amuebladas a familia, matrimonio o personas de moralidad con luz eléctrica, timbre, baño y ducha. Prado 64A. 1937.

En "Los Reyes Magos". Encontrará siempre bonitos objetos para regalos y variados surtidos en juguetería. Se adornan macetas, jarrones y otros. 73 Galiano 73. 157-2000.

ALERTA! 2.500 cañas de hierro y 1.000 de las más modernas, se venden a un precio número 15 a precio de 100 cañas y 500 neveras y guardacómidas, de la más alta calidad. Teléfono 1333 La Competidora, de la Unión Portales. 18572.

Acaban de recibir Los Reyes Magos. Un espléndido surtido en artículos propios para regalos y en juguetería. 73 Galiano 73. 157-2000.

ROBANA Y HARPER. Acabamos de recibir 25 caballos y 500 metros. 18013.

Amueblados y Estercoptipos del D'ARTO DE LA. Telenate Rey 7, Prado.

# Será Usted Rico

SI DEFIENDE SU DINERO POR UNA SEMANA SOLAMENTE.

Será la gran rebaja de precios en sombreros, formas y adornos para Señoras. Vea los Monte Carlos tafetán largos, bordados y forrados de satén fino de 8.48, 10.60 y 15.90. No pierda tiempo y verá nuestros regalos.

EDEN PARIS. NEPTUNO Y ZULUETA. PARQUE CENTRAL. TELEFONO 966. — LA CASA DE LOS REGALOS. 1937.

"La Física Moderna" ROPA Y SEDERIA.

A todos sus favorecedores que tengan Ticks de esta fecha de Nobre, se les devolverá su importe de cualquiera cantidad que estos sean.

Gran Liquidación DE ABRIGOS Y LANAS en todo el mes de Diciembre a mitad de su precio.

AVISO IMPORTANTE: Todos los meses se regala en esta casa el importe íntegro de la venta de un día; sépalo, pues, el público que el REGALO este es el más conveniente de cuantos se dan en otras casas.

SALUD 9 Y 11. TELEFONO 1074.

## FILOSOFEMOS

Indudablemente que estamos en el mejor de los mundos posibles. ¿Que no? Pues ya lo creo. Como que ahora, invitando el orden natural de las cosas, ya está dándose con el rastreo del secreto de vivir sin trabajar. Vea Vd., vea Vd.: primero los tabaceros vivieron cinco meses sin dar un golpe y ahora los alfabetos ya llevan tres vegetando descañadamente. No, no, si es indudable que este es el camino recto para llegar a la perfección completa de la sociedad, si no ahí están los poderes públicos encargados de velar por el buen orden y el bienestar del ciudadano que a nos dejarán mentir.

Nosotros estamos por la antigua: seguiremos trabajando y adquiriendo para nuestra casa lo más nuevo en telas y adornos de fantasía para venderlos a precios baratísimos, dando, además, sellos por todas las compras al contado, con los que se obtienen gratis magníficos obvios.

El mundo marcha. Ya lo dijo Ravachol. El Correo de París, Obispo 80. Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES. C. 2472. 24-IN.